

DIÁLOGOS DE ACTUALIDAD

DESTERRADOS

Don Clodomiro estaba furioso. Llevaba en la mano un número de A. B. C., y lo alzaba sobre su cabeza con ademán triunfante. Había leído, y al verle de tal guisa, comprendió que algún extraordinario suceso había sacado de su habitual tranquilidad.

—¿Qué le pasaba a D. Clodomiro, al ciudadano pacífico, al burgués intachable, al hombre de la vida tranquila y monótona? Pero el mismo me lo dijo apenas me acerqué marchando a su encuentro. Fuese hacia mí como una cenicienta, cogiéndome de las solapas de la americana y me dijo con voz trémula y balbuciente:

—Estoy indignadísimo, amigo mío.

—¿Por qué?

—Porque acabo de tener conocimiento de una gran infamia.

—¿Y quienes son las víctimas de ella?

—Venice mi perro.

Retorcí, y atravesé mi mente, fugaz como un relámpago, la idea de que D. Clodomiro no estaba en su juicio. Pero él, adivinando lo que pensaba, abrió el periódico y me enseñó un grabado muy interesante.

—¿Compañero, usted ahora—me dijo mientras yo lo contemplaba—por qué estoy indignado y hablo solo en plena vía pública?

—Hombre... repuse con vacilación, —yo creo que usted exagera. Ese grabado representa a los perros de Constantinopla, expulsados de la población por los jóvenes turcos y confinados en la isla de Ochia, en el mar de Mármara. Y todos los viajeros que han visitado la bella, aunque sucisima metrópoli de Turquía, convienen en que no se podía andar por sus calles sin riesgo de hipotecar las pantorrillas.

—¿Y qué?—contestóme iracundo D. Clodomiro.—¿No hay derecho para desterrar a veinte mil perros a una isla desierta y dejarlos que se mueran en ella de hambre y sed? Todo lo que nace debe vivir hasta que le lleve su última hora. Y, además, ¿quién le ha dicho a usted que no eran los perros, sino los musulmanes, griegos, occidentales y armenios de la famosa población, los que estaban en las calles de ésta?

—¿Pero D. Clodomiro!

—¿Se asombra usted de cuanto le digo? Hace mal. Un pariente mío visitó Constantinopla el año pasado. Y observó que los únicos que parecían allí estar en su casa eran los perros. Tenían todos un aire mal, no sé si insolente que les hacía simpáticos a las almas ingenuas. Miraban al transeúnte con desdén y despreciaban sus pantorrillas, considerándolas sin duda indignas del honor de una dentellada. Y gravemente hacían guardia en las puertas de los bazares y de los palacios, aguardando el tributo debido a su nobleza.

Eran veinte mil, según se ha visto ahora. Tenían sus guaridas en los alrededores de la ciudad y a ellas se recogían cuando lo consideraban oportuno. Y he aquí que unos cuantos tiranos despreciables les han arrancado a su vida tranquila y decente, a sus calles predilectas, a sus barrios preferidos, para confinarlos en un islote, donde mueren tras bárbara agonía, mientras todo rie a su alrededor, el cielo, las aguas, las orillas lejanas, y pasan los buques indiferentes a su desesperación horrenda!

—Cálmese usted, D. Clodomiro. Esa cólera le honra mucho, sin duda, porque demuestra que su alma compecece la desgracia; pero no debe excitarse por un motivo tan fútil.

—Fútil, dice!—saltó hecho un basilisco.—¿Cree una futilidad veinte mil asesinatos! Si! Usted es, como casi todos los hombres, de ideas humanitarias, enemigo de la arbitrariedad, declamador de teorías donde se proclama el respeto a la vida. Pero su humanitarismo se detiene ante sus semejantes y no desciende a las bestias, esas hermanas menores, como dijo el místico. Después de haberse indignado ante la noticia de un atropello, se come tranquilamente un bisté ó un muslo de pollo. Y tal vez se regocija leyendo las hazañas de Roosevelt en África, sus cacerías de leones y elefantes, sus viles asesinatos de seres bellos y fuertes, que vivían en la brava libertad de los bosques vírgenes, realizando el fin de su existencia y matando solamente cuando el hambre les agujoneaba...

—Hombre, D. Clodomiro, creo que está usted divagando. Los jóvenes Turcos han expulsado a los perros de Constantinopla porque eran un peligro para la salud pública.

—Falso! Constantinopla es una de las ciudades más sucias del mundo, y no a causa de los perros, sino a pesar de ellos. Bellísima cuando se la contempla desde la cubierta de un buque, antes de desembarcar en el Cuerno de Oro, es horrible una vez se penetra en el décalo de sus infectas callejuelas. El pavimento, todo lleno de heces, donde se cotrompe el agua de las últimas lluvias, es la tortura de los pies occidentales. No hay aceras, y los montones de desperdicios interceptan el paso y despiden hedores insostenibles. Bien es verdad que hay un *Istambulcodhesi*, un magistrado encargado de la limpieza de las calles; pero también lo es que ni en los tiempos del despotismo, ni en estos otros constitucionales, ha cumplido un solo día las obligaciones de su ministerio. ¡Y hombres tan poco cuidadosos de la higiene se declaran superiores a los perros, y les atraillan y les acosan, y les embarcan, y les abandonan en una isla desierta!

—Si había alguien en Constantinopla con derecho a la ciudadanía, era el perro, complemento de la civilización otomana. Porque ya

sabe usted que, según Hackaender, los inteligentes canes estaban divididos en tribus, que correspondían a los distintos barrios de la ciudad. Cada calle tenía sus perros, que no consentían intrusiones y que despedaban a los imprudentes colegas que abandonaban su demarcación e invadían la vecina. Y este hecho, comprobado hasta la saciedad, demuestra que los hoy desterrados en la isla de Ochia tenían conciencia de sus deberes sociales.

—Sigo creyendo, D. Clodomiro, que va usted demasiado lejos.

—¡Demasiado lejos! ¡Oh! Los miopes espirituales, que tanto abundan entre mis contemporáneos, no se fijan en estas cosas, para ellos detalles nimios. Pero cuando nuestra enteca raza humana, exhausta por la lucha feróz a que la someten sus codicias, decaída, débil, sin fuerzas ni ánimos, sea esclavizada por otra, tal vez en formación ahora en algunos bosques ignorados del África, ó en cualquiera de las islas desconocidas del Pacífico; cuando unos nuevos atlantes, fuertes, duros, gigantes, como lo eran los guanches canarios, a quienes exterminamos sin necesidad, caigan sobre nuestras ciudades, y derriben nuestras casas, y echen a pique nuestros buques, y nos encierren en rediles, y nos urzan a sus arados, y nos hagan trabajar para ellos, como nosotros hacemos trabajar hoy a los bueyes, caballos y asnos, cosa que sucederá indudablemente si seguimos nuestra absurda vida actual, entonces reconoceremos que nuestras matanzas de bestias fueron injustas é inhumanas...

—Don Clodomiro, voy creyendo que está usted loco.

—Créalo, créalo; nada me importa. Pero mire este grabado y dígame: no tienen estos perros, que aguardan resignados la muerte, y que tal vez se preguntan qué hicieron para merecerla, un aspecto más inteligente que el de muchas personas que conocemos? ¿Y no opina usted que esas personas, de verse confinadas en una isla desierta y sin víveres, no aceptarían su situación con tanta dignidad y filosofía?

Y D. Clodomiro, sin aguardar mi contestación, echó calle arriba, dejándome atónito.

FABIAN VIDAL

ECOS

En París han empezado ya—convengamos en que con demasiada anticipación—a publicarse almanaces para el año que viene.

L'Éclair recoge de ellos algunos datos. El 1911 empieza en domingo. Por disposición del Gobierno francés, la fiesta dominical del 1.º de enero se celebrará el día 2.º, a fin de que el primer día del año sea fiesta por sí mismo y no tenga al domingo nada que deberle.

La Pascua de Resurrección será el 16 de abril, y la de Pentecostés el 4 de junio.

El día de la Asunción caerá en martes y el de Todos los Santos en miércoles.

El 31 de diciembre será domingo, como ocurre siempre que es domingo el 1.º de enero.

No hay actualmente en las diez y ocho Cortes imperiales ó reales de Europa, nada más que seis Princesas casaderas.

Una en Alemania, la Princesa Victoria Luisa, hija de Guillermo II. Tiene diez y ocho años.

Dos en Dinamarca: la Princesa Thyra, de treinta años, y la Princesa Dagmar, de veinte.

Dos en Montenegro: la Princesa Xenia, de veintinueve años, y la Princesa Vera, de veintitrés.

Y una en Serbia, la Princesa Elena, que tiene veintiséis años, y es la mayor de los hijos del Rey Pedro.

Esta escasez de Princesas casaderas no extrañará a nadie, si se tiene en cuenta que nunca ha habido a un mismo tiempo tantos Soberanos jóvenes como los que ahora rigen la mayoría de las naciones de Europa.

EL CÓLERA

Telegramas oficiales.

Nápoles 10, 18.40.
Cónsul a ministro:
«Asegúranme ocurridos Nápoles hasta hoy unos 40 casos coleriformes y unas 30 defunciones. Análisis averiguó en varias naturaleza colérica.»

Roma 10, 19.20.
Secretario Embajada:
«Ayer Trinitapoli, un caso sospechoso y defunción.
Ceñola, uno sospechoso, y Andria, una defunción.»

Berlin 10, 17.50.
Encargado Negocios:
«Comprobados dos nuevos casos cólera: uno en Serbia, Hospital Stomberg, y un batelero en Freiburg, procedente de Hamburgo.
En Berlín, dados de alta todos sospechosos.»

Según telegramas que se reciben de los médicos de los Hospitales de Rusia, Alemania é Italia, a las consultas que se les hicieron, las vacunas y los sueros no se emplean en estos casos, pues aún no se tiene comprobado científicamente que sean elementos para evitar la epidemia.

Ayer mañana ha celebrado una detenida conferencia el ministro de la Gobernación con el gobernador civil, Sr. Requejo.

POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

PATRIOTISMO AMERICANO

Una resonante polémica de Prensa se ha entablado últimamente en los Estados Unidos acerca de un discurso pronunciado por Mr. Channey Dewey en el Senado. El orador había afirmado que el Presidente de la República, entonces Cleveland, fué arrastrado a la guerra con España por la presión de la opinión pública, y que sin las provocaciones de una Prensa tontamente patriótica, las cuestiones pendientes se hubieran resuelto por la vía diplomática. Estas declaraciones han provocado numerosas protestas. Pero el indicado senador se apoya—según ha manifestado—en documentos secretos absolutamente auténticos. La cosa, de todas maneras, es verosímil y nada tiene de sorprendente.

Los periódicos se esfuerzan en explicar la índole del patriotismo americano. El sentimiento nacional en Norte América—según ellos—lo inspira el agradecimiento de hombres satisfechos y bien tratados que saben agradecer a su patria las ventajas que ella les ofrece. Todos contribuyen a la educación de la infancia, la asistencia a los débiles y a los vencidos de la vida. El pueblo americano se da cuenta de la eficaz acción moral de la beneficencia pública y levanta por todas partes escuelas y orfanatos, hospicios y hospitales. De ahí la exención de impuestos, los subsidios económicos y la ayuda moral a toda obra de educación y de beneficencia.

El patriotismo en los Estados Unidos está por encima de las banderías políticas, y ese patriotismo, como ahora pregonan los norteamericanos, tiene un carácter práctico y utilitario, y además, son dos cualidades importantes: la abyección y el sacrificio.

Los Estados Unidos, que hace cien años no tenían más que cinco millones de habitantes, hoy cuentan más de 95 millones de población. Ya es sabido cómo esa población se ha ido formando. Por tanto, lo que hay que demostrar es que ese país no es una aglomeración de elementos heterogéneos. Todos esos emigrados, ¿sienten verdaderamente la patria nueva, ó nada más que el dinero que ganan y las ventajas que consiguen?

—Ese es el punto a discutir del patriotismo americano.

RUSIA SE PREPARA

Los periódicos rusos hacen notar que el crecimiento de la flota turca y la compra de acorazados a diversas Potencias, especialmente a Alemania, no puede tener más que un fin: combatir a Rusia en el mar Negro. Y con este motivo ponen sobre el tapete la cuestión de los estrechos. La resurrección inesperada de la flota otomana obliga al Imperio ruso a construir nuevos buques en Sebastopol y en Nicoláief. Pero estas nuevas escuadras rusas, ¿para qué servirán si los estrechos continúan cerrados?

Hacen falta dos cosas, ó, por lo menos, una. O bien que el mar Negro quede absolutamente abierto, a fin de que, en caso de un conflicto europeo, las escuadras rusas puedan franquear el Bósforo y los Dardanelos para operar en el Mediterráneo ó bien que el mar Negro sea *siروسamente* cerrado y declarado neutral (igual que el canal de Suez), a fin de que, en caso de ruptura, ninguna flota, ni la turca ni la rusa, no pueda evolucionar. Este último sistema permitiría a Rusia, sin perjudicar a Turquía, concentrar todas sus fuerzas navales en el Báltico.

Esas graves dificultades no han escapado a la atención del Gobierno de San Petersburgo. Este ha puesto ahora su celo en la reconstrucción de la flota de guerra, un poco olvidada desde el desastre de Tsou-Shima. De ahí el decreto imperial de estos últimos días que ha impresionado la opinión pública. Por ese *uase* se ordena hacer una rápida investigación, tanto desde el punto de vista económico, como del administrativo, acerca de las construcciones navales, los armamentos, los arsenales de construcción y los puertos de guerra.

Esta decisión ha sido generalmente aprobada. Los enormes escándalos recientemente descubiertos en la administración militar y en ciertos servicios civiles, demuestran bien que una inspección severa se imponía en todos los organismos de la Armada. Porque la administración de la Marina, más que ninguna otra, es responsable de los últimos desastres rusos, y las dilapidaciones que en ella se han cometido han indignado a los más indulgentes y a los más optimistas.

El decreto, por desgracia, llega tarde. Los que han malgastado el dinero del Estado escapan al castigo merecido. Prudentemente han presentado la dimisión, y algunos, más avisados, se han marchado a residir en el Extranjero.

Ahora sólo se trata de construcciones nuevas y de nuevos hombres encargados de dirigirlos.

EMISARIOS JAPONESSES

Se hacen cálculos sobre la misión que han traído a Europa los comisionados japoneses que están visitando algunos países. La explicación de estos viajes está, según los periódicos, en el propósito que tiene el Japón de que se estudien de cerca los secretos por los que las principales Potencias aseguran un sólido y copioso presupuesto de ingresos. La preparación del presupuesto es actualmente la absorbente preocupación del Gobierno de Tokio.

Desde hace cinco años los gastos militares se han acrecentado considerablemente en el Japón, lo mismo que en otras naciones. Esos

gastos se refieren principalmente al desenvolvimiento de la Marina, puesto que pocas modificaciones se han llevado al Ejército de tierra.

Sin embargo, y eso prueba el espíritu práctico del pueblo japonés, los diversos Ministerios que se han sucedido en el Poder, han tomado como cuestión de honor equilibrar siempre los presupuestos y consagrar anualmente una cantidad importante a la amortización de la deuda pública, lo que les es fácil por el mejoramiento constante y cada vez más acentuado de la balanza comercial.

MITIN SOCIALISTA PABLO IGLESIAS EN GERONA

Finalidad de la conjunción.

GERONA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde ha comenzado en el teatro Principal el mitin organizado por la conjunción republicano-socialista, con asistencia del diputado a Cortes D. Pablo Iglesias.

Al comenzar el mitin no ocupaba el público más de la mitad del teatro; después ha aumentado el concurso, pudiéndose calcular en un millar el número de los concurrentes.

Ha hablado primeramente Balari, en nombre de los federales, afirmando que éstos están conformes con la conjunción republicano-socialista.

Después ha hecho uso de la palabra don Pedro Estarut, en nombre de los republicanos de la Unión.

Ha dedicado cumplidos elogios a la conjunción republicano-socialista, diciendo de ella que, entre otros beneficios, producirá el del reparto de la riqueza oculta entre los pertenecientes a la clase proletaria.

Al levantarse a hablar Pablo Iglesias es saludado con una salva de aplausos.

Dice que no ocultará los propósitos que guiarán a los socialistas a formar la conjunción con los republicanos, así como las diferencias esenciales que de ellos los separan.

Combate a los partidos que acatan una determinada jefatura, diciendo de ellos que no pueden, de ningún modo, ser democráticos.

Por eso los socialistas combatieron siempre a los republicanos.

El origen de la conjunción republicano-socialista, según el orador, hay que buscarlo en la actitud seguida por D. Antonio Maura en los asuntos de la guerra del Rif, represión de los sucesos de julio en Barcelona y precauciones adoptadas relativamente a los obreros.

La finalidad de la conjunción—sigue diciendo Pablo Iglesias—es impedir que el señor Maura vuelva al poder, derribar el régimen presente é instaurar la República, no por la evolución, sino por la revolución, sacrificando la sangre y las vidas; pero sin despreciar, mientras eso llega, las luchas electorales.

Confiesa que no es, ni puede ser en modo alguno, ideal de los socialistas una República burguesa. A pesar de ello la apoyarán; pero reservándose el derecho a combatirla el día en que esté instaurada, para llegar así a su perfeccionamiento.

Afirma que dentro de la conjunción mantienen íntegros los socialistas sus principios, del mismo modo que mantienen los suyos los republicanos.

Muestra desconfiado con respecto al señor Canalejas por la indecisión de éste en resolver los asuntos del Rif y la cuestión religiosa, y por sostener la ley de Jurisdicciones.

Sin embargo, reconoce que el Sr. Canalejas ha tenido el acierto de prometer leyes reguladoras de la duración de la jornada de trabajo.

Hace un resumen de los anteriores discursos y del suyo propio, manifestando que es preciso explicar cómo y por qué ha sido hecha la conjunción republicano-socialista.

Recomienda la mejor organización para cuando sea llegado el momento de derribar el régimen, haciendo sacrificios personales y calificando de traidores a quienes así no lo hagan.

Termina Pablo Iglesias afirmando que el día de la instauración de la República los socialistas recabarán su independencia para atacar a la República y dedicarse de modo exclusivo a la defensa de los ideales socialistas.

Nota saliente del discurso de Pablo Iglesias ha sido la preconización del procedimiento revolucionario, con los consiguientes derramamiento de sangre y pérdida de vidas.

Al salir Pablo Iglesias del teatro Principal los concurrentes al mitin le han aplaudido de nuevo.

ESPAÑOLES MUERTOS

El ministerio de Estado publica en la Gaceta las siguientes noticias:

«La Embajada de la Gran Bretaña en esta corte participa a este ministerio el fallecimiento del súbdito español R. P. B. González, misionero, que residía en Shih-Men, ocurrido en el barco de guerra inglés *Thistle* el 15 de abril último.

—La misma Embajada participa a este ministerio el fallecimiento del súbdito español R. P. L. Pérez, misionero, obispo de Hanan Septentrional, que residía en Li-Chow, ocurrido en el barco de guerra inglés *Thistle* el 15 de abril último.

—El cónsul de España en Lima participa a este ministerio el fallecimiento del súbdito español Miguel de Orueta, natural de Guipúzcoa, asesinado en aquella ciudad el día 26 de julio último.»

CLÓNICAS MÉDICAS ALGO SOBRE EL "606"

Acabo de ver los sanatorios de Leysin, célebres en el mundo entero por su altitud y confort. De ellos quisiera hablar; pero antes me parece oportuno dar preferencia en mis crónicas al «606», el reciente y transcendental descubrimiento de Ehrlich, que tanto preocupa a la opinión médica y del cual no he cesado de oír comentarios en todas estas Clínicas y Hospitales.

En Madrid mismo se esperan con impaciencia noticias concretas de este compuesto arsenical orgánico, llamado a producir una gran revolución en la ciencia de curar.

Todos confiamos, desde luego, en su utilidad; pero todavía no debemos echar las campanas a vuelo. El propio inventor del método, el profesor Ehrlich, no ha dicho todavía su última palabra. Ahora, como siempre, se ha mostrado su más severo crítico y ha huído de toda confianza aventurada y de toda adulación comprometida.

El sabio maestro alemán busca aún la perfección de su descubrimiento, trabaja todavía en modificar el célebre «606». Estas son mis noticias.

A pesar de su fe absoluta en el éxito, no ha salido todavía de los límites de una extrema prudencia, y personas que con él han hablado estos días precisamente, me han asegurado que recomienda la abstención del método hasta que los resultados no sean más completos.

Desde luego todos creemos que tal descubrimiento se abrirá pronto paso en el mundo científico—ya lo he dicho antes—pero, aun cuando esta gran esperanza no se realice por completo, yo sospecho que el «606» no restará ni un ápice a la fama del mejor de los medicamentos curativos, y por tanto la acción preponderante del mercurio, empleado en los primeros momentos, seguirá realizándose como siempre; es más, en el largo período de tratamiento de la avariosis se combinará con el nuevo método.

Ahora bien: si el «606» de Ehrlich llegase algún día a suplantarlo al mercurio, probablemente no le sustituirá por completo, y su ayuda sería, no sólo útil, sino además indispensable. Esta opinión en los actuales momentos es la más generalizada y la que yo he oído.

El profesor Gauthier creo que añade aún más a todo esto: conceptúa una ingratitude olvidar los servicios del mercurio y abandonarle con imprudencia. Realmente tiene razón. No es necesario para ensalzar los méritos de una medicación nueva, sin sancionar todavía, olvidar al medicamento que tal vez haya proporcionado los mayores éxitos a la Terapéutica.

Las discusiones de todos los especialistas—Fournier a la cabeza—que han proclamado el empleo de los mercuriales y discutido el pro y el contra de su utilización, afirman también unánimemente que el mercurio no será nunca arrojado al ostracismo y que el remedio de Ehrlich encontrará en él su más fiel y seguro auxiliar. De la misma opinión participa otra celebridad mundial, el doctor Emery, del Hospital Saint-Lazare, de París.

El porvenir, pues, sólo será quien fije las condiciones de esta colaboración, la parte innegable que ha de corresponder en el tratamiento a cada uno de estos dos métodos, el antiguo y el moderno.

Como final de crónica, he de hacer constar una nota muy simpática de Ehrlich, que me contaron anoche mismo, y que demuestra el gran cariño y consideración que guarda el sabio a sus discípulos.

La explotación comercial del «606» la ha concedido a una célebre Casa de productos químicos, con la condición de que perciban una parte de los productos los doctores Hata y Bertheim, ayudantes suyos y principales auxiliares en el descubrimiento. Es más, desea que el nombre del primero de ellos, un médico japonés por cierto, sustituya a la cifra «606» con que se conoce este medicamento en la actualidad.

Los grandes hombres son grandes en todo.

DR. EDUARDO G. GEREDA
Montreux (Suiza), 8 septiembre 1910.



INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE LONDRES

LA ESTACIÓN DE LAS HUELGAS

Las estadísticas de huelgas publicadas en la mayor parte de las naciones nos muestran que los obreros declaran siempre durante el verano un número de huelgas mayor que en cualquier otra estación del año.

Se han escrito algunas obras para estudiar este fenómeno, y todas coinciden en atribuirlo principalmente al hecho sencillo de que los trabajadores pueden resistir en dicho período las privaciones ocasionadas por las huelgas mejor que en medio del frío y los rigores del invierno.

Pero el verano actual se ha distinguido en todos los países por haberse provocado un número de conflictos mucho mayor y de carácter más violento que en los años anteriores. Y esto nos indica la intervención de otros factores distintos del señalado antes.

Inglaterra, el país tradicional de la paz económica, ha sido en esta ocasión el más azotado por la lucha social. Según las estadísticas del departamento del Trabajo, pasan de ciento los conflictos planteados desde el 1.º de mayo al 1.º de septiembre.

En los momentos presentes se hallan todavía en pie muchos de ellos, y algunos tan importantes como la huelga de las minas de carbón del Sur de Gales, motivada por razones de salario, y en la que ha sido atacada la fuerza pública por defender a los obreros no asociados; las huelgas de Newport, que han ocasionado la quiebra de una fábrica que ocupaba a 3.000 obreros, y las disputas de los empleados de los ferrocarriles del Norte, en defensa de la jornada de diez horas.

De todos estos conflictos, el más digno de estudio por su naturaleza especial es el *lock-out* o huelga de los patronos de los astilleros del Nordeste, que han cerrado sus talleres, dejando sin trabajo a 17.000 obreros, y ocasionando el cierre de otras fábricas, donde trabajaban más de 60.000 obreros.

Durante mucho tiempo se distinguieron los astilleros citados por el gran número de huelgas declaradas en ellos. Pero hace dos años, merced a la intervención de algunas personas prestigiosas, se redactó un convenio entre los patronos y los Sindicatos obreros, que dio fin, al parecer, a todos los conflictos. Sin embargo, este verano, los obreros, contrariando las órdenes de las Juntas de los Sindicatos, se han declarado repetidas veces en huelga, infringiendo las bases del convenio.

Y el trastorno producido por estos conflictos sucesivos en la industria ha impulsado a los patronos a ir al *lock-out* (cierre), declarando que no volverán a abrir los talleres mientras los obreros no les ofrezcan garantías serias de que no interrumpirán las tareas en un determinado número de años.

Como el proceso de las huelgas inglesas es muy distinto al de las españolas, quizás no esté de más hacer algunas consideraciones sobre este punto.

En primer lugar, existen en Inglaterra los Tribunales de conciliación, que difieren de los de España, en que aquellos son elegidos por los patronos y obreros de cada industria, y éstos por las Sociedades patronales y obreras de cada Municipio, y en virtud de un procedimiento especial.

Así, en España hay Tribunales locales y en Inglaterra, Tribunales de minas, ferrocarriles, fábricas de fundición, tranvías, etcétera.

Los Tribunales se componen de igual número de representantes de los patronos y de los obreros.

En cuanto los obreros o los patronos desean modificar las condiciones del trabajo, lo comunican al Tribunal correspondiente. Este trata entonces de armonizar las aspiraciones de ambas partes. Algunas veces pide informe a algún representante del Departamento de Trabajo, o alguna persona prestigiosa, y en ocasiones les invita a presidir sus sesiones. Y sólo cuando las aspiraciones son tan antagónicas, que no pueda llegarse a un acuerdo, viene la huelga o el *lock-out*.

Como es consiguiente, con la intervención de esos organismos se evitan todas esas huelgas, que tanto abundan en España, motivadas por cuestiones de dignidad, despido de personal, y, en suma, por causas extrañas al salario y a la jornada de trabajo.

La misión de estos Tribunales es, por lo que vemos, meramente preventiva. Provocada la huelga, se deja la resolución del asunto a las circunstancias, porque, salvo muy raros casos, las partes contendientes se niegan a aceptar ningún arbitraje.

Ayer publicó el Departamento de Trabajo una Memoria interesantísima sobre estos Tribunales. Desde el año 1900 al 1909, han evitado cerca de dos mil conflictos. En cambio, apenas si han resuelto ninguna huelga. No llegan al 1 por 100 las terminadas en virtud de arbitraje.

Las sentencias de estos Tribunales son voluntarias. Pero aun cuando los obreros no acepten sus fallos, necesitan llenar ciertos requisitos antes de declararse en huelga.

Con arreglo a la costumbre inglesa, se requieren los votos de las dos terceras partes de los trabajadores de cada Sociedad para declararse en huelga. Y estas votaciones son nominales ó por papeletas, intervinendo muchas veces los delegados de la autoridad para garantizar la legalidad de los escrutinios.

El lunes pasado votaron los trabajadores de una de las minas del Sur de Gales una proposición, encaminada a secundar la huel-

ga de sus compañeros. La inmensa mayoría de los asistentes era partidaria de la huelga. Pero realizado el escrutinio, les faltaron a los partidarios de la huelga 48 votos solamente para reunir las dos terceras partes de votos. Y el presidente declaró rechazada la proposición.

Hoy se verificará por papeletas la votación en que los obreros de los astilleros del Nordeste, antes citados, declararán si aceptan ó no las proposiciones de los patronos.

En España, en cambio, las huelgas se declaran con la mayoría de los asistentes a una reunión.

Declarada la huelga, el Gobierno se inhibe en absoluto de ella, limitándose a garantizar los derechos de todos y a encargar al Departamento del Trabajo, organismo análogo a las Secciones técnicas de nuestro Instituto de Reformas Sociales, el estudio del conflicto, para preparar en su día las oportunas reformas sociales.

Sin embargo, dos de las leyes dictadas por el Parlamento han sido debidas en gran parte a la impresión causada en el público por ciertas huelgas.

Nos referimos a las leyes relativas al *sweating system* y al trabajo en las galerías de las minas de carbón, presentadas después que las huelgas de costureras pusieron en claro el gran número de mujeres que trabajaban diez y seis horas diarias por menos de un chelín de sueldo, y las huelgas de mineros demostraron la influencia funesta ejercida en la salud de los trabajadores por los gases desprendidos en las galerías subterráneas.

Pero estas leyes fueron presentadas en época en que no había huelgas, y fundándose en razones de humanidad, no en consideraciones económicas.

Por ese motivo, la intervención del Gobierno español en las huelgas de Bilbao, anunciando la reforma de la jornada de trabajo, no sólo en las galerías subterráneas, sino también en las minas de cielo abierto y canteras, y atendiendo para ello a determinadas doctrinas económicas, puede considerarse como el paso más avanzado dado por ningún Gobierno español ni extranjero en el camino del intervencionismo, como una reforma social de una trascendencia jurídica mucho mayor que las leyes de retiros obreros, seguros contra el paro, etc., que, después de todo, son admitidas hasta por los conservadores de la más extrema derecha.

Los informes publicados por el citado Departamento del Trabajo reflejan los motivos especiales, aludidos antes, que han contribuido al gran número é intensidad de los conflictos provocados este verano.

De un lado, la crisis industrial presente y el temor de crisis verdaderas ha impulsado a los patronos a sostenerse en una actitud más intransigente que en las épocas del florecimiento de la industria.

Y de otra parte, la difusión del sentimiento de lucha de clases, que tanto incremento ha tomado en Inglaterra durante estos últimos meses, ha impulsado también a los obreros a mantener una intransigencia mayor que en los años anteriores y a provocar algunas huelgas perdidas, con el fin de enardecer el espíritu de protesta social.

Y claro está, en presencia de factores tan antagónicos, las buenas intenciones de los Tribunales de conciliación han fracasado completamente y la paz económica ha sido turbada por continuas luchas.

Y como la crisis industrial parece que no tiende a remediarse y las doctrinas socialistas van ganando cada día nuevo terreno, es de temer que en los próximos años continúen provocándose nuevos conflictos económicos.

Para remediar estas perturbaciones públicas, los conservadores y los socialistas han propuesto soluciones precisas y concretas.

Los primeros dicen que sólo cuando desaparecieran las Sociedades de resistencia, se condicione el derecho de huelga y se destruya el espíritu de clase, quedará consolidada la paz pública.

Los segundos contestan que los conflictos sociales no terminarán hasta que se establezca un régimen colectivista.

Los liberales adoptan el criterio intervencionista, intermedio entre los dos anteriores y en consecuencia menos preciso, ganándose con ello los ataques y sátiras de ambos partidos.

Mr. Balfour decla a este propósito en el último Congreso unionista de Birmingham:

«En adelante, la lucha política quedará limitada entre nosotros los conservadores y nuestros simpáticos amigos los socialistas. El partido liberal tuvo una misión que cumplir en una época de transición que ha pasado ya. Y ahora sólo sirve para retrasar la solución definitiva de la cuestión social.»

Por su parte, Hyndman escribía recientemente:

«Hay que acabar con ese partido liberal, que no es carne ni pescado. Su misión se reduce en la época presente a debilitar las fuerzas del proletariado con reformas intermedias, que dejan intactas las raíces del mal.»

Pero los liberales responden que las soluciones intervencionistas, por lo mismo que son menos precisas, son más practicables, y por lo mismo que son intermedias, son las únicas que pueden evitar los choques violentos de las derechas é izquierdas, convirtiendo a unas y otras en colaboradoras de la obra nacional, y logrando así que la vida de los pueblos, en vez de ser un tejido de revoluciones y reacciones sangrientas, sea una evolución continua y tranquila hacia regímenes más perfectos.

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA.
Londres, 7 de septiembre de 1910.

LA VIDA EN ITALIA

Todo sube de precio, comestibles y viviendas

Lamentaciones.

ROMA. El alza general de los artículos de primera necesidad y de los alquileres que se nota en Francia, España, Alemania y Austria, se ha producido también en Italia.

El trigo cuesta hoy a 27 y 28 liras (pesetas) el quintal y la harina a 34 y 36.

Y las clases superiores de harina se cotizan hasta a 40 francos.

Este aumento del trigo, como el del vino, ya anunciado, debe ser considerado como un efecto lamentable de las malas cosechas, según los agricultores.

Pero las estadísticas nos prueban que desde hace varios años los precios de los artículos de primera necesidad suben lenta, pero continuamente, sean buenas ó malas las cosechas.

En cinco años han subido los precios en esta proporción:

El pan costaba a 0,40 el kilo. Hoy cuesta 0,48. La leche costaba 0,20 el litro. Hoy cuesta 0,40. Los huevos valían a 0,85 la docena, y hoy valen a 1,30. La manteca se ha elevado de 2,40 a 3,50. La carne de vaca ha sufrido un aumento del 40 por 100; la de cerdo, de un 30; la de cerdo, de un 27; la volatería, de un 50; las legumbres, de un 35, y los quesos, de un 30.

La leña, que costaba a 2,40, cuesta hoy a 3,85; el carbón, de 5,60, se ha elevado a 6,50.

Los alquileres han sufrido un aumento escandaloso. Un piso modesto valía hace cuatro años 50 liras (10 duros) al mes. Hoy vale 75, por lo menos.

Y si tiene más de seis habitaciones, comprendida la cocina, y no está muy elevado, cuesta de 100 a 125 liras, aunque la casa esté en una calle de segundo orden.

Naturalmente, este alza ha repercutido en todas las profesiones.

Los médicos de pobres cobraban hace cuatro años dos liras por visita, y hoy cobran tres.

Los sastres, los zapateros, las planchadoras, han aumentado sus precios en un 40 por 100.

El Gobierno dice que una gran parte de la culpa de este encarecimiento de la vida es la emigración.

Todos los años abandonan Italia centenares de miles de agricultores, que dejan casi deshabitadas comarcas fércas, donde luego faltan los brazos para el cultivo. Y se producen menos en ellas, y esto, naturalmente, hace subir los precios en los mercados.

Además, muchos de estos emigrantes regresan a su patria con dinero, y llevan a sus pueblos de origen nuevas costumbres, hábitos de confort, que arruinan los sistemas de economía sorda que servían de base a la familia aldeana.

Y esto también contribuye al alza. Pero los empleados y obreros y los pequeños rentistas se muestran furiosos.

Los segundos organizan diariamente huelgas, que acaban muchas veces con una elevación de los jornales.

Pero los primeros y los terceros nada pueden hacer, y son las verdaderas víctimas de semejante estado de cosas.

El Presidente del Consejo, Luis Luzzati, ha dicho en una entrevista que le preocupa mucho el alza de las casas y alimentos, y que en la próxima legislatura presentará un proyecto de ley encaminado a fomentar la co-operación; única manera, a su juicio, de combatir el mal, ya que con ella son suprimidos los intermediarios.

—Sería gracioso tragarse una de estas monedas.

Y como lo dijo lo hizo. Cogió una pieza de veinte francos y se la tragó.

El tabernero, indignado, sujetó al parroquiano, y con la ayuda de un amigo, lo llevó a la Comisaría, con la rara pretensión de que se le diera un vomitivo en el acto para probar la veracidad de la denuncia.

El comisario despachó a demandado y demandante con cajas destempladas, y el tabernero ha llevado al parroquiano a los Tribunales.

El demandado niega haberse tragado la moneda, el tabernero lo afirma, y como no había ningún testigo en el momento del hecho, el juez está sin saber qué hacer.

Y de ahí que una demanda tan insignificante haya despertado en el público un interés extraordinario.

El agresor de su hijo.

ROMA. Hace quince días ocurrió en Salsola un terrible suceso.

Bernardo Busca, joven de poco más de veinte años, regresaba a su hogar, a las nueve de la noche, cuando encontró a la puerta de la casa al autor de sus días y empezó a recriminarle con las más graves injurias, acusándole de que cortejaba a su mujer.

Hallábase Bernardo en estado de completa embriaguez y así todas las razones de su padre para disuadirle de tan desatinada acusación fueron inútiles.

El hijo sacó del cinto un cuchillo y quiso asestar a su padre una cuchillada.

Bautista, para defenderse, levantó un garrote y dió a Bernardo tan fuerte golpe que éste, herido en la cabeza de gravedad, cayó a tierra bañado en sangre.

Asustado de su obra, el padre emprendió la fuga precipitadamente.

El hijo quedó tendido en tierra a la puerta de su casa, donde le encontraron algunos convocinos al amanecer, trasladándole al hospital, donde continúa herido y en gravísimo estado.

A los tres ó cuatro días corrió la voz de que en el lago Viverone se encontraba un cadáver.

Se daban señas detalladas del muerto, y estas señas coincidían con las de Bautista Busca. Sus amigos lo declararon así ante las autoridades y, en vista de ello, el Juzgado habla ya acordado sobreseer la causa, cuando de pronto se ha sabido y confirmado plenamente que Bautista Busca estuvo anteayer afeitándose en una peluquería.

La leyenda de su muerte se ha desvanecido, pues todos los convocinos de Bautista están ya persuadidos de que éste vive, y la Policía le busca nuevamente con actividad.

Respecto del supuesto ahogado, aparecido en el lago Viverone, ahora resulta que nadie lo ha visto, y el juez ha ordenado una información encaminada a averiguar quiénes fueron los inventores de ese burdo embuste, que no pudo tener otro objeto que el de poner a las autoridades en ridículo.

Los japoneses en Formosa

El corresponsal del *Times* en Tokio envía a su periódico los siguientes interesantes detalles sobre la campaña de los japoneses en Formosa:

Puede decirse que actualmente la parte meridional, que comprende una mitad de la isla de Formosa, está completamente sometida, como también una buena parte del litoral oriental y occidental. Pero entre la parte Sur y la parte Norte, hay una región, donde muchas tribus de aborígenes tienen desde tiempo inmemorial sus cabañas detrás de una cadena de montañas casi inaccesibles. No sólo resistieron hasta ahora con extraordinaria bravura a cuantas tentativas se hizo para despojarlos del territorio que ocupan, sino rechazaron cuantas proposiciones de paz les fueron dirigidas, cortando la cabeza sin compasión a todo extranjero que caía en sus manos.

Por extraño que pueda parecer que las tropas de una gran Potencia sean tenidas a raya por salvajes indisciplinados, el hecho se explica por las dificultades enormes que presenta el terreno.

Los aborígenes tienen un color y un equipo tales, que es imposible distinguirlos a cierta distancia, aparte de que las montañas donde se refugian están cubiertas de espesa maleza.

Por otra parte, los indígenas se hallan provistos de fusiles Mauser, que utilizan con extraordinaria habilidad.

Allá, desde los comienzos de las operaciones, dieron cuenta los japoneses de las dificultades y de que sería necesario recurrir a medios supremos. En su consecuencia, han decidido sostener el cerco de un modo eficaz, y han rodeado el país de los aborígenes de hilos eléctricos, por los cuales pasa una fuerte corriente.

Ya han sido colocados estos hilos en una distancia de 300 millas, y la operación va a proseguirse hasta que esté completamente rodeado por ellos toda la región enemiga. El plan presenta grandes obstáculos, por lo sumamente accidentado de la región, erizada de escarpadas rocas y cortada por innumerables precipicios.

Hay que señalar, de otra parte, un error inicial cometido por los japoneses al enviar solamente a aquellos lugares un Cuerpo de Ayn, mercenarios chinos, al mando de oficiales de la Policía japonesa. Pronto advirtieron que necesitaban sustituirlos por soldados del Ejército regular, y ahora hay allí un batallón de Artillería sobre el frente Este, y otras fuerzas más importantes al frente Oeste.

Las bajas han sido considerables, en proporción de los débiles efectivos comprometidos en las operaciones, y el Gobierno japonés se propone actualmente enviar considerables refuerzos.

Cuando esta maniobra de cerco quede terminada, las operaciones comenzarán con mayor energía.

Entonces atacarán a un mismo tiempo por mar y por tierra la posición de Taroko, último reducto de los aborígenes.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Las causas de un siniestro.

PARIS. Según comunican desde Bernay a los periódicos, se eleva a siete muertos y unos cincuenta heridos el número de las víctimas del descarrilamiento de ayer.

El accidente, al parecer, fué debido a la excesiva velocidad que llevaba el tren y a la mala colocación de la vía, que presentaba en el lugar del descarrilamiento una anchura anormal.

Caída mortal.

PARIS. Anuncia el *«Journal»*, en un despacho de Nueva York, que el aviador Hamilton sufrió ayer una caída mortal mientras estaba realizando vuelos.

CRIMENES IMPUNES

Los enemigos del auto

PARIS. Telegramas de Limoges confirman que en aquella región se ha desencadenado un extraño furor contra los automovilistas, realmente sin que ninguna reciente desgracia lo explique ó lo disculpe.

En la carretera de Saint Leonard á Peyrat, de algunas semanas á esta parte, los automovilistas han sido víctimas frecuentes de atentados criminales.

Unas veces son grandes piedras colocadas en una revuelta del camino; otras veces son manos invisibles, que, desde lo alto de las montañas limítrofes, arrojan pedruscos sobre los automovilistas que pasan por la carretera.

A consecuencia de estos atentados hay gran número de heridos.

Las autoridades han emprendido activas pesquisas para descubrir a los criminales que perpetran semejantes delitos; pero hasta ahora todas las pesquisas han sido inútiles.

El Juzgado sigue instruyendo diligencias. Aquella carretera es camino indispensable para muchos excursionistas, y, por lo tanto, si no se descubre pronto a los culpables, témesse que ocurra gran número de desgracias.

GUERRA Y MARINA

Las maniobras alemanas.

BERLIN. Continúan las maniobras imperiales.

Ha habido varios combates de posición. Los jefes encargados de los ataques no han podido emplear la táctica envolvente.

Los directores de las maniobras se han abstenido este año de imaginar un tema sobre una situación general en tiempo de guerra. Sólo hay una idea central, que es la siguiente:

Un ejército rojo se ha retirado al otro lado del Vistula delante de un ejército azul.

Este último ha seguido al primero hasta el camino de Marienburg a Riesenburgo.

El ejército rojo aguarda refuerzos y se dispone a continuar la lucha.

Por la primera vez en unas maniobras alemanas será hecha la demostración de las pérdidas sufridas.

Hasta ahora se había dudado de retirar de la línea de combate las tropas diezmadas por el enemigo, para expedirlas á retaguardia, porque no se sabía cómo hacerlo.

Ahora se alejará á los hombres, caballos y cañones considerados por los árbitros como fuera de combate y se conducirá a los primeros a las ambulancias. Sin embargo, serán hechas excepciones para los caballos, de cuyos servicios no se podrá prescindir en algunos casos.

Las tropas, en su mayoría, dispondrán de vehículos para las municiones, de coches de ambulancia y de cocinas de campaña.

Este material, naturalmente, hará más lenta la marcha de las columnas; pero así, las maniobras se aproximarán en lo posible á la realidad de la guerra.

Por la primera vez, los grandes bagajes no serán considerados como pertenecientes á neutrales. Habrá que defenderlos como en tiempos de guerra, y durante los descansos, sus escoltas deberán velar por su seguridad.

Todo lo necesario para los vivaqueos, leña, paja, etc., será comprado directamente á los aldeanos.

En los vivaqueos será ensayado un carbón especial que arde sin llama ni resplandor y que, por lo tanto, contribuye eficazmente á que los campamentos sean ocultados á las investigaciones del enemigo.

La división de Caballería lleva material de telegrafía sin hilos y de señales luminosas.

Las divisiones de Infantería utilizan aparatos telefónicos y proyectores.

Los ingenieros ensayan estos días el nuevo material para construcción de puentes.

El ejército azul, decidido á atacar todas las tropas adversarias, avanzó ayer hacia el Este en toda la línea.

El 17.º Cuerpo se puso en marcha entre los lagos de Ewing y de Drausen.

La Caballería consiguió, después de haber destruido algunos destacamentos del bando rojo, atravesar, no lejos de Elbing, el río de este nombre, al Norte de Christburg.

Ha habido un gran combate cerca de Soge. La artillería de ambos partidos tomó en él una parte activísima.

El tiempo es lluvioso y los caminos están intrasitables.

El Kaiser ha abandonado el castillo de Preckelwitz y se ha dirigido á Pachollen.

MISCELANEA

Clemenceau al Brasil.
BUENOS AIRES. M. Clemenceau embarcó anoche para Brasil.

Numerosas personalidades argentinas y francesas fueron á despedirle á bordo.

Los periódicos todos saludan cordialmente en M. Clemenceau al ilustre campeón de la democracia, y esperan que Argentina sacará provecho de las admirables lecciones que le dió.

AVISOS UTILES
SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.
Catarros: Fumad tabaco con hurol. 1 p. 100.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

TOROS EN PROVINCIAS

LAS CORRIDAS DE AYER

EN SAN SEBASTIAN

La corrida de concurso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con buen tiempo y la plaza llena hasta el tejado, se celebra la corrida de concurso de ganadería, siendo lidiada por Quinito, Gallito y Gordito. Minutos antes de las cuatro ocupan el palco regio SS. MM. y el Gran Duque Boris. Fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real.

Preside el concejal Sr. Granés. Después del desfile de las cuadrillas, sale el toro. **Primero.**—«Cartujano», de Muruve, negro, fino y bien armado. Quinito veroniquea. Aplausos. El bicho está astillado del pitón izquierdo y es algo blando. Toma cinco varas y mata dos caballos. Quinito es aplaudido en quites. Maera y Mellaito ponen cuatro pares buenos.

Quinito, vistiendo terno perla y oro, da cuatro pases ceñidos y un pinchazo. No le resultó bien, porque el toro se quedó. Repite con otro pinchazo. Últimamente atiza una estocada delantera y descabella a la primera. Palmas.

Segundo.—De Concha y Sierra. De nombre «Bordador», castaño. Era gordo y bien armado. El público lo ovaciona. Antonio Fuentes ocupa una localidad de la grada 7.

A la salida del toro, Gallito lo lancea. Aplausos. Con poder y tardeando toma tres varas y mata dos caballos. Pinturas y Posturas ponen tres pares buenos. Gallito, de morado y oro, inicia una superior faena, confiado, arrancando oles.

Atiza una estocada superior, que basta. Ovación. **Tercero.**—De Pablo Romero. Se llama «Guitarrito», y es berrendo en cárdeno y de hermosa lámina. De salida toma dos varas de refilón. Toma además cuatro varas y despena un jaco.

Galea y Zurini ponen dos pares y medio. Gordito, de azul y oro, en el primer pase sufre una horrible colada. Sigue luego con una faena movida y desconfiada, ayudado por sus compañeros y coreado por el abuelo del público.

Atiza un pinchazo y una estocada caída y atravesada. **Dos intentos,** y dobla el toro. (Pitos.) **Cuarto.**—De Parladé. Atiende por «Cariño». Negro mulato y bien armado. Lunares quiebra de rodillas. Ovación. Carriles sufre una caída, pasando a la enfermería.

Quinito veroniquea y es aplaudido. Toma el bicho tres varas y mata un caballo. Lunares y Mellaito ponen dos pares y medio. Quinito, faena breve y lucida; estocada, atravesada. Palmas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) **Quinto.**—«Portero», negro zaino. Toma cinco puyas y mata un caballo. Gallito torea adornándose y haciendo flores y después toma los palos, dejando un par al cuarto, algo caído, y otro bueno, rematando el turno Posturas. Gallito brinda a un tendido de sol y hace una faena superior y valiente, dejando media buena y una entera descolgada. (Palmas.)

Sexto.—Gallito ha dado la vuelta al ruedo después de la faena anterior. Un espectador de buen humor arroja un zallo, de verdad, a la arena. El Gallo auténtico cambia de rodillas y el toro se revuelve, viéndose el diestro en gran peligro. En quites es aplaudido. Toma el toro cinco varas y mata un caballo. Gordito y Mundito cumplen en banderillas. Gordito pasa desconfiado y coloca un pinchazo sin soltar, media descolgada, dos pinchazos más (un aviso), media y muerte del toro. (Pitos.)

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Gana de Benjumea. Guerrerito sustituye a Bomba, y torea con Machaquito y Cocherito. **Primero,** de nombre «Medaluga», retinto. Toma cinco varas. Zurito pone una superior. Guerrerito banderillea. Cambia y cuartea de frente, quedando superior.

El toro es noble y realiza una faena tranquila, entra bien por corto y derecho y atiza una estocada superior. Ovación. **Segundo.**—Negro. Toma cinco varas por cuatro caídas. Los peones colocan dos pares de banderillas y dos medios pares. Machaco empieza desconcertado. Pasa lejos. Abueho y pita durante toda la faena. Se tira desde lejos, da dos pinchazos malos y acaba con una estocada. Bronca.

Tercero.—Negro, y bien plantado. Cocherito veroniquea ceñido. Ovación.

El toro toma cuatro varas y mata un jamelgo. Cocherito remata un quite, sentándose en el estribo, y con la montera toca el testuz del animalito. El espada banderillea, dejando tres pares regulares. Pasa ceñido, da tres pinchazos buenos, y termina con una pescuquera. **Cuarto.**—Negro zaino. Es lanceado de capa por Guerrerito, que se cae delante del testuz. Acuden al quite, salvándolo. Toma cuatro varas, y mata dos caballos. Es banderilleado regularmente con cuatro pares. Guerrerito hace una faena desacertada y lánguida. Ayudado por el peonaje, logra desconfiar al toro. Da dos pinchazos en hueso y una estocada buena. **Quinto.**—Negro, zaino, con pocas carnes. El público pide que lo retiren con grandes protestas. Toma dos varas y mata dos caballos. Arrecian las protestas. Por fin lo retiran al corral. Sale un sobrero, de Tejadillo, colorado. Toma cuatro varas y mata un caballo. Camará clava un par en el lomo. Camará, igual. Pita fenomenal. Repite con uno bueno. Machaco trastea de cerca, colándose el bicho como un ladrón. Atiza dos medias estocadas regulares y termina con una buena. Palmas.

Sexto.—Berrendo en negro, bötínero. Toma cinco varas. Cocherito banderillea mal y bien. Vito pone un par bueno. Cocherito hace una faena buena. Da un pinchazo y descabella. Palmas.

EN HARO

HARO. (Domingo, noche.) **Primero.**—«Escapulario», negro zaino. Toma tres varas a cambio de un tumbo y un penco muerto. Aranguito y Pepin clavan tres pares y medio, aceptables. Vicente Pastor hace una faena laboriosa con el toro, que está huido, y da un pinchazo, media delantera y caída, media pescuquera, un pinchazo, media tendenciosa, recibiendo un aviso, media más y pitos formidables. **Segundo.**—«Canario», listón, castaño. Después de tomar cuatro puyazos es adornado con cuatro pares medianos por Chiquitín y Mancheguito. Manolete hace una buena faena para dar tres pinchazos, media buena, dos intentos de descabello, y el puntillero acierta a la tercera. **Tercero.**—«Aguardentero», berrendo en colorado. Toma cuatro varas por una caída y un caballo muerto. Pepin y Morenito le colocan tres pares buenos, quedando mejor el segundo. Vicente Pastor hizo una buena labor con la muleta y dió una contraria, que le valió palmas. **Cuarto.**—«Naranjero», castaño oscuro. Con bravura aguantó cinco puyazos, matando un jaco. Manchego y Pataterillo clavan tres pares, mucho mejor el primero. Manolete muletea bien para dar media buena, otra aceptable y un bajonazo. Pitos. **Quinto.**—«Polvorín», negro, bagado. Vicente Pastor lancea bien, oyendo palmas. El toro recibe cuatro puyazos y mata tres pencos, estando los matadores muy oportunos en quites. Pastor, adornándose y con arte, clava dos buenos pares al cuarteo, y Morenito un buen par. Vicente Pastor hace una faena valiente, librándose con vista de las tarascadas del bicho, y da media regular, un pinchazo, un intento de descabello y el toro dobla. **Sexto.**—«Soberbio», castaño oscuro. Toma seis varas por tres caídas y dos pencos muertos, distinguiéndose en quites Manolete. Este clava un par al cuarteo superior, Pataterillo otro bueno y Chiquitín otro aceptable. Manolete hace una faena artística y valiente, dando dos superiorísimos pases de pecho. Se deshizo Manolete de la fiera de un buen pinchazo y una contraria.

Picador herido. El picador Melones ingresó en la enfermería con un puntazo de seis centímetros en la parte interior y posterior del muslo derecho.

EN GRAJADAL

GRAJADAL. (Domingo, noche.) La novillada de esta tarde ha sido accidentadísima. Los revolcones han abundado. Paquirio, al veroniquear al primer toro, ha sido volteado afortunadamente. Levado a la enfermería, le ha sido apreciada una herida de cuatro centímetros de extensión por siete de profundidad. Quino ha despachado bien los novillos.

EN SEGOVIA

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Los toros de Garrido lidiados esta tarde han cumplido. Entre todos han dejado para el arrastre siete caballos. Manuel Torres, Bombita, ha quedado muy bien en el primero, haciendo una faena de muleta emocionante. Al cuarto lo ha muerto de un gran volapié, que le ha valido una gran ovación y la oreja. Ha brindado la muerte a los artileros. Los mejicanos Lombardini y López se han portado superiormente con el percal y han cobrado muy buenas estocadas, siendo también ovacionados. Han banderilleado los espadas al toro lidiado en cuarto lugar, quedando los tres muy bien. La Infanta doña Isabel, que ha presenciado la corrida, ha regalado a los matadores botonaduras de oro. La entrada, buena.

EN SEVILLA

COGIDA DE RAFAEL GÓMEZ

SEVILLA. (Domingo, noche.) La corrida organizada por la Asociación de la Prensa ha constituido un acontecimiento. De las poblaciones próximas han llegado los trenes especiales atestados. En las taquillas de la Plaza se han agotado las localidades. Al hacer el pase de las cuadrillas, el público ovaciona a Rafael Gómez y éste se descubre. Todos los toreros llevan al brazo crespones negros por la muerte de Pepete. **Primero.**—De Anastasio Martín. Blando. Llega a la muerte hecho un ladrón y buscando el bulfo. Gómez lo torea y muletea muy bien. Al dar un pase es cogido y derribado. A un gran estocada en las agujas y vuelve a ser cogido y derribado. **Segundo.**—De la ganadería de Nandín. No pasa de regular. Gómez, al rematar un pase, es alcanzado. Recibe un puntazo en la parte superior del muslo. A pesar de ello, sigue toreado. Da un pinchazo y una estocada. Saca el estoque con una banderilla. El toro dobla y Rafael Gómez pasa a la enfermería mientras el público lo ovaciona. Rafael Gómez tiene dos puntazos en el muslo. Comienza la segunda parte, en la que son lidiados dos toros de Felipe Salas, uno de Goma y otro de Gregorio Camnos. Hay anunciado un premio de dos mil pesetas. Mazzantinito ha tenido una tarde magnífica, toreado y muleteando y ha recibido continuas ovaciones. Oportunísimo en quites, ha hecho uno muy notable, librando a Moreno de Alcalá, que era perseguido. Al primero lo ha muerto de una estocada baja. A pesar de ello, el público le ha ovacionado por entrar con mucha rectitud. Con su segundo, después de colar tres buenos pares de banderillas, ha hecho una faena de muleta colosal, estrechándose mucho. Una estocada corta en las agujas ha hecho rodar al toro, sin necesidad de puntilla. Gran entusiasmo y ruidosa ovación. Moreno de Alcalá no ha hecho nada saliente con el capote y la muleta. En cambio con el estoque ha demostrado muchas agallas. A su primero lo ha muerto de una gran estocada. Ovación. Su segundo toro lo ha empalado dos veces por el muslo. Luego, al tirarse a matar, ha sido volteado y derribado, saliendo ileso del percance y dejando una estocada sin soltar. Ha terminado con otra estocada en las mismas agujas. Ovación. El hermano de Lagartijo ha sido cogido al banderillar el primer toro, resultando sólo con la teleguilla rota. A las siete continuaba reunido el Jurado.

Impresión en Málaga. MALAGA. (Domingo, noche.) Las primeras noticias de la cogida de Rafael Gómez en Sevilla se han recibido en la aristocrática cervetería «La Cosmopolita» y han causado enorme sensación. Nuevos telegramas enviados por los amigos malagueños que acompañan a Rafael Gómez, han tranquilizado a todos, sabiéndose que la herida carece de gravedad y que el paciente está tranquilo y no tiene fiebre. Cumpliendo el encargo hecho por Rafael Gómez, se ha telegrafiado al médico D. Francisco Morales, que se halla en sus posesiones del pueblo de Alora, encareciéndole que marche a Sevilla y se supone que lo hará mañana en el tren correo. A medida que se extiende la nueva de la cogida de Rafael Gómez, acude a «La Cosmopolita» un gran gentío, pidiendo detalles.

Estado de Gómez.—Fallo del Jurado. SEVILLA. (Domingo, noche.) En todas partes es comentado con animación el resultado de la corrida de esta tarde. Abundan los elogios para Mazzantinito, que ha estado afortunadísimo con el capote y la muleta, y breve y valiente con el estoque. El diestro malagueño Rafael Gómez, aunque menos afortunado que en la corrida anterior, ha confirmado la buena impresión que aquella tarde produjo en el público. Después de curado en la enfermería, ha pretendido salir a la plaza para despedirse del público; pero no se lo ha permitido el médico que acababa de curarle. En coche ha marchado a la fonda, donde se encuentra acostado; pero muy animoso, recibiendo infinitas visitas. Créese que podrá torear el día 16 en Aracena.

El Jurado ha concedido el premio de 2.000 pesetas al toro de Felipe Salas, *Celebrío*, lidiado en sexto lugar.

Muchos aficionados discuten apasionadamente el fallo, por creer que más merecía el premio el toro *Caracol*, de la ganadería de Gregorio Campos, lidiado en quinto lugar.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los toros, de Veragua, han resultado buenos, matando nueve caballos. Calerito y Navarro estuvieron afortunados. Pacomio, superior en la muerte de su segundo toro, ganándose la oreja del bicho. Con el capote y la muleta hizo una excelente faena, y al banderillar al quinto toro ha sido ovacionado. La Empresa le ha contratado para el domingo próximo.

Los restos del comandante Fortea

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha revestido inusitada solemnidad la ceremonia de conducción de los restos del comandante Fortea desde el pontón *Cocodrilo*, estación oceanográfica, a la estación del ferrocarril de Francia.

Ha contribuido a dar mayor solemnidad al acto la asistencia del jefe de la escuadra inglesa y el embajador de la Gran Bretaña. A las once fueron sacados los restos en una caja de cedro y colocados en una canoa del cañonero *Temerario*, escoltada por botes de la comandancia de Marina de la Transatlántica y del Club Náutico. El cortejo se dirigió hacia las escolleras de la Paz.

En la plaza estaban las autoridades, las Comisiones oficiales, los coros Clavé, un piquete del regimiento de Infantería de Almansa. Al llegar los restos a la plaza, el clero castrense y el parroquial entonaron un responso. Los coros cantaron el himno *Gloria a España*, mientras la comitiva se organizaba. Un enorme público ocupaba la plaza desde el embarcadero de la Paz hasta el paseo de Colón.

El cortejo se organizó en la siguiente forma: Batidores de la Guardia municipal; clero castrense y parroquial; cruz alzada; doce coronas, naturales, artificiales, de encina, de laurel y oliva, con lazos de colores nacionales y sentidas dedicatorias; diez de los distintos Cuerpos de la guarnición, cada uno conducida por un soldado; otra enorme corona de flores, llevada por guardias urbanos; otra de la colonia aragonesa; un piquete de dos compañías del regimiento de Almansa con la música.

Los restos eran llevados en andas por socios del Círculo aragonés. El duelo iba presidido por el embajador de Inglaterra, vestido de levita, llevando a la izquierda al almirante de la escuadra, al presidente de la Audiencia, a D. Julio Fortea, teniente de Infantería, que vestía uniforme de campaña con salcof; a un sobrino del finado y a otras personas.

A la derecha del embajador iban el general Weyler, el gobernador civil, otro hijo del comandante Fortea, el capitán Miguel, de uniforme; el delegado del obispo, el alcalde y el comandante de Marina; los jefes de la escuadra inglesa, todos de uniforme; los generales con mando; representaciones de los Cuerpos e institutos de la guarnición; el Ayuntamiento, en el que figuraban diez y nueve concejales radicales, dos nacionalistas republicanos y ningún regionalista; los Círculos conservador, liberal y democrático; voluntarios de la guerra de África y Cuba, con uniforme; corporaciones, entidades, personalidades. Centros republicanos y carlistas, bomberos, mozos de la escuadra; el Centro aragonés en masa, con su bandera; la Juventud carlista, con la suya; otra Sociedad carlista, también con bandera; Centros republicanos, con bandera; los coros Clavé, con estandarte; la Cruz Roja, y el coche fúnebre de respeto, con los caballos enjaezados a la Federica.

El cortejo se puso en marcha por el paseo de Colón, que estaba llenísimo. Llegado el cortejo a la plazoleta de la estación de Francia, se despidió el duelo, desfilando los asistentes frente al féretro, saludando las banderas. La caja fué depositada en una dependencia de la estación, decorada con paños negros y flores, convertida en capilla ardiente. Una Comisión del Centro Aragonés da guardia al cadáver hasta mañana a las nueve de la mañana. La manifestación de duelo ha sido imponentísima. El tiempo ha favorecido el acto.

DENUNCIA SENSACIONAL

Aclarando el misterio. VITORIA. (Domingo, noche.) Queda completamente aclarado el hecho que ayer transmití, y que tan profunda impresión causó al conocerse en esta ciudad. Lo ocurrido, según informes oficiales, es lo siguiente: Los restos de la hija del coronel de la Escolla Real, Sr. Marqués, que fueron depositados en un panteón de la necrópolis, lo fueron por un plazo de cuatro años. Transcurrió el plazo indicado y, de conformidad con el reglamento de este cementerio, fueron trasladados al osario. La hija del Sr. Marqués falleció hace nueve años. No obstante, el Sr. Marqués ha presentado la querrela ante el Juzgado.

DESDE SAN SEBASTIAN

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey salió de Palacio después de oír misa en la capilla de Miramar, en unión de la Familia Real. Acompañado del Sr. Quifones de León, fué a pie por el paseo de la Concha, pasando al parque Alder Eder, y de aquí al castillo de la Mota. Al descender del castillo tomó un coche y se trasladó a la Plaza de Toros para ver el ganado que esta tarde se lidiará en aquélla. Las Reinas, con la duquesa de San Carlos y la marquesa de Martorell, dieron su acostumbrado paseo, yendo luego a la playa, donde jugaban el Príncipe de Asturias y los Infantes.

El Gran Duque Boris.

De Biarritz ha venido el Gran Duque Boris, invitado a almorzar en Miramar por el Rey.

Visitas al ministro.

El ministro de Estado recibió la visita del embajador de España en Berlín, del cónsul de Pau y D. Emilio Moreno, jefe de Orden público del ministerio de la Gobernación. También estuvieron en el ministerio de jornada el ministro de España en Tánger, señor Merry del Val; el cónsul de la República Argentina y el diputado a Cortes por Algeciras, D. José Luis Torres, que ha llegado en el sudexpreso de hoy y mañana regresará a Madrid.

García Prieto en Palacio.

Al medio día, el Sr. García Prieto subió a Palacio, anunciando al Rey que no ocurría novedad.

El Rey ratificó su propósito de marchar a Madrid en el sudexpreso de mañana por la tarde.

Es probable que el Rey permanezca en Madrid el martes y el miércoles, haciendo este último día una excursión a La Granja.

La apertura de Cortes.

Después de las últimas conferencias celebradas aquí entre los Sres. Canalejas y conde de Romanones, parece casi seguro que se acuerde la apertura de Cortes para el 6 de octubre próximo.

El nuncio.

En el segundo expreso de esta tarde regresará a Madrid el nuncio de Su Santidad.

Otras noticias.

El embajador de España en Berlín, señor Polo de Bernabé, permanecerá aquí algunos días y luego irá a Navarra.

La jornada regia se prolongará aún bastante, pues todo hace creer que la Familia Real no se trasladará a Madrid hasta los primeros días de octubre, alrededor del 3.

El ex ministro liberal, Sr. Alba, vino hoy de Biarritz a pasar aquí el día.

Bastantes forasteros, especialmente franceses, han venido hoy para presenciar la corrida de toros de concurso.

El concierto dado en el Bulevard ha estado muy animado.

Se han cruzado numerosas apuestas en favor de los diferentes toros que se lidiarán esta tarde.

El Rey y el duque de Borja.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Antes de salir para los toros, el Rey embarcó esta tarde en el Pico del Loro, estribaciones de Miramar, en una canoa automóvil y se trasladó al *Giraldá* con el gran duque Boris.

Después de visitar los departamentos del yate regio, regresaron a Miramar a los veinte minutos de haber salido.

Al abandonar la Plaza de Toros pasearon los Reyes hasta Irún, regresando después a Palacio.

El duque Boris ha marchado a Biarritz, acompañado del duque de Morny.

Tiro de picón.

Entre distinguidos tiradores se habla hoy de la probabilidad de que el Rey suba mañana al *stand* de Ulia para tirar allí algunos pichones.

El Nuncio.

Acompañado de su capellán y del padre provincial de los Franciscanos, vino hoy de Zaráuz el nuncio de Su Santidad.

Monseñor Vico almorzó en casa de la condesa de Vergara y salió en el segundo expreso para Madrid.

Corrida de concurso.

El Jurado de la corrida de concurso, formado por D. Fernando Heredia, D. Jorge Díaz, D. Manuel Pineda, y los Sres. Arbizu y Caamaño, ha declarado desierto el concurso por no reunir las necesarias condiciones ninguno de los toros lidiados.

Se entregarán a la Beneficencia las 5.000 pesetas de premio y se devolverán las apuestas que había en la siguiente forma: Muruve, 502 duros; Santa Coloma, 454; Pablo Romero, 331; Parladé, 322; Concha y Sierra, 285; y Guadalest, 278.

Aniversario.

En Zubieta se ha celebrado hoy la tradicional fiesta en conmemoración del aniversario del acuerdo de reconstruir San Sebastián después de su destrucción en 1813.

Acudió el Ayuntamiento en corporación.

Animación.

El desfile, después de la corrida de toros, estuvo brillantísimo.

El bulevar y el paseo de la Concha estuvieron concurridísimos.

Ahora se quema una bonita colección de fuegos artificiales en el parque Alder Eder.

EL CRIMEN DE GADOR
DILIGENCIAS JUDICIALES

ALMERIA. (L. mingo, tarde.) Acabo de regresar de Gador, adonde fui en el tren de la madrugada.

La benemérita condujo a los procesados Julio Hernández, Francisco Ortega (a) Moruno, Elena Ameo y José Hernández, esposo de ésta, a los lugares donde fué cometido el horrible crimen.

Los demás procesados quedaron en la cárcel.

Al bajar del tren los criminales, los viajeros los apostrofaron.

Desde la estación, y por la carretera, dirigiéndose los periodistas, los fotógrafos, la benemérita, los curiosos y los criminales al puente sobre el barranco de Jalbo, de la línea del Sur de España.

Elena, que se encuentra en estado interesante, sufrió varios desmayos.

Repuesta al fin, se continuó la marcha.

Al Moruno y a Elena los condujo la benemérita al cortijo de San Patricio, lugar del crimen.

Nosotros, acompañando a los otros criminales, llegamos al citado puente a las cinco de la mañana, para esperar al Juzgado.

Llega las autoridades.

En dos automóviles, propiedad de los señores Viciano y Orozco, vinieron el presidente de la Audiencia, Sr. Villahermosa; el teniente fiscal, Sr. Bonilla; el juez de instrucción, Sr. Esteve; el escribano, Sr. Roda; el abogado de Julio Hernández, Sr. Cordero, y otras personalidades.

El procesado Julio condujo a las autoridades al canal donde se apostó con Leona para sorprender al niño Bernardo cuando éste se dirigía a una balsa acompañada de un amiguito.

El niño huyó al ver a Leona. Esta persiguió y le cogió, llevándole a otro canal y metiéndole en un saco, sin apiadarse de los lamentos de la criatura.

Julio cogió el saco y esperó abajo en el puente.

Luego, arrepentido, intentó dejar el saco; pero Leona amenazó con piedras.

La escena fué repetida delante de las autoridades.

Más adelante, como Julio intentara soltar nuevamente el saco, Leona le prometió diez duros.

La promesa convenció al Julio, y ambos subieron al cerro.

Ya en éste divisaron a la madre de Julio, Agustina Rodríguez, que le esperaba en la puerta del cortijo, mientras su marido, Pedro Hernández, dormía allí cerca.

En el cortijo.

A las siete de la mañana llegamos al Cortijo de San Patricio.

Esperaba la benemérita con «Moruno», y José.

Verificáronse por orden de las autoridades judiciales diversos cargos.

Julio mostróse en desacuerdo con los otros procesados.

Preguntado por el fiscal, refirió que al llegar Leona y él, a las nueve de la noche, dejaron el saco con el niño sobre un banco de piedra que hay en el porche del cortijo.

Estaban presentes Elena y José.

Llamóse al «Moruno», y fué colgado un candil de una reja pequeña para que alumbrara mientras salía la luna.

El niño fué sacado del saco.

Entonces llegó el «Moruno».

José refirió así la terrible escena:

«Mi madre levantó la camisilla al niño.

Este, saliendo de su letargo, gritó aterrorizado:

«Papica, mamá, que me matan!

Mi madre puso un vaso junto a la herida del costado para que cayera en él la sangre.

La herida fué hecha por Leona.»

Julio interrumpe, aclarando:

«Al beber la sangre, «Moruno» exclamó:

«Yo soy antes que Dios.»

«Moruno» le increpa, llamándole embustero y miserable, así como a los otros, y agrega:

«Teníame hecho el jarabe cuando yo llegué.»

Luego declaró Elena, negando que interviniera en nada.

Dijo que se puso a hacer la comida, y que no oyó los lamentos que daba el niño.

Del interrogatorio hecho por el fiscal resulta probado que estuvieron presentes en el momento del crimen, «Moruno», Julio, José, Agustina y Elena.

Escenas emocionantes.

Terminadas las diligencias, fueron los procesados conducidos a la estación de Benahaduz.

En el trayecto se encontraron a la familia del «Moruno» y se desarrolló una triste escena.

El tren mixto los trajo a Almería.

Aquí les esperaba mucha gente.

Se les llevó en un coche, con escolta, a la cárcel.

Al regresar las autoridades al camino de Gador, donde les esperaban los automóviles, salieron al encuentro los padres del niño Bernardo, con otros dos hijos en brazos.

Les pidieron se hiciese justicia.

La escena fué emocionante.

Luego, las autoridades judiciales visitaron el cortijo donde habitaba el «Moruno».

ANDALUCIA

El puerto de Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) En el vapor Mery, del Sr. Lombart, preparado por los señores de la Junta del Puerto, se hizo la excursión que anuncié por la bahía, para que el inspector general de Obras públicas, D. Enrique Gadea, inspeccionara el proyecto de obras del puerto. Acompañaban a dicho funcionario el diputado a Cortes por este distrito, D. José Luis Torres, y los señores que componen la Junta, D. Juan Forgas, don Antonio Gil, D. Saturnino Ocaña, D. José

Reverdito, D. José Portillo, D. Manuel González, D. Manuel Navarro, D. Rafael Bustamante, D. José García Reina y el ingeniero D. José Rodríguez Rivera, que iba explicando al Sr. Gadea detalles de las obras proyectadas.

Hecho el recorrido regresaron a Algeciras, satisfechos de la bonita excursión, proponiéndose tanto el diputado Sr. Torres como el Sr. Gadea activar todo lo posible para que los trabajos empiecen en un breve plazo.

—El diputado Sr. Torres salió para Málaga, a las ocho de la noche, en el Cabo Roca.

El ingeniero jefe Sr. Gadea marchará mañana para Ceuta, con el fin de inspeccionar las obras de puerto.

Guardia municipal muerta.

GRANADA. (Domingo, noche.) En la plaza Nueva ha ocurrido un lamentabilísimo suceso.

Manuel Ocaña Remacho, cabrero de oficio, perseguido con una enorme facha a otro individuo desconocido. Al ver a Ocaña, un guardia municipal, llamado Ricardo Caro Simerón, fué hacia él, interponiéndose entre el perseguidor y el perseguido, con tan mala fortuna, que recibió una puñalada en el corazón y quedó muerto en el acto.

El público se indignó y trató de lynchar al agresor, que fué detenido.

CASTILLA LA VIEJA

Elecciones provinciales.

LOGROÑO. (Domingo, tarde.)

Se ha celebrado en la Audiencia la proclamación de candidatos a diputados provinciales por el distrito de Haro-Calzada.

Han sido proclamados los liberales Bayo, Lacuesta y Ardausa; los republicanos Gallego, Pison y Lecumberri; carlo-conservadores Negueruela, Bustamante y Ferrer.

Se eligen cuatro diputados provinciales. La lucha será reñida.

Salvador, padrino?

Ha marchado a Madrid D. Amós Salvador.

Según se dice, va para intervenir en la cuestión del general Marina y el senador Maestre, habiendo sido nombrado padrino de este último.

CATALUÑA

Merienda republicana.

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

La merienda republicana en la montaña del Coll, en honor del diputado D. Toribio Sánchez, está en su apogeo, según me telefonean desde aquel lugar.

A su llegada, el obsequiado, el Sr. Lerroux y los conspicuos del partido han sido recibidos con aclamaciones, vivas y la Marsellesa, ejecutada por organillos, orquesta y coros.

Asiste a la fiesta crecido número de Sociedades republicanas con banderas y estandartes.

La animación es extraordinaria, y el orden completo.

Las autoridades han adoptado precauciones, pero no de carácter ostensible.

Los marinos i g'eses.

Los tripulantes de los buques de la división naval inglesa han desembarcado, dando una nota de animación a la ciudad.

Por la mañana, los católicos han asistido a una misa en la iglesia de Santa María del Mar, y los protestantes a las capillas de sus sectas, en especial a la de la calle de Rosellón.

Después del medio día, una parte de los marineros ha ido a la Plaza de Toros para presenciar la novillada; otros a diversos locales, donde se organizan funciones de football y de lawn-tennis.

Varios Clubs han organizado fiestas con la cooperación de la colonia inglesa.

En el campo de lawn-tennis se obsequiará a los marinos con un té y baile.

Muchos tripulantes han ido a los paseos, al Tibidabo y a otros puntos de recreo.

Es enorme el número de barceloneses que se han dirigido al puerto para visitar la escuadra inglesa.

En el Club de Natación se está celebrando un interesante match entre el equipo del Exmouth, buque de la escuadra inglesa, y un equipo compuesto de los mejores nadadores del Club de Barcelona.

Terminada esta prueba, se celebrará una carrera de natación de resistencia y velocidad.

Novilla.

Ha comenzado en la Plaza de Toros nueva la corrida de novillos organizada en honor de la escuadra inglesa.

Se lidian seis toros de la ganadería de Veragua por los diestros Calerito, Pacomio y Navarro.

La concurrencia es extraordinaria.

La Plaza está adornada.

Asisten a la corrida el almirante de la escuadra y el embajador inglés.

Otras noticias.

Por referencias de personas recién llegadas de Bruselas se sabe que el Sr. Vázquez Mella se trasladará a un balneario de Luxemburgo, a fin de someterse a un tratamiento para reponer sus fuerzas.

A fines de septiembre irá a Galicia, y apenas empiecen los debates parlamentarios, marchará a Madrid para intervenir en ellos.

—La fiesta que se celebra en el Circulo tradicionalista en honor del Sr. Feliú está muy concurrida.

Fiesta catalana.

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

Como estaba anunciado, se ha celebrado la fiesta catalanista.

En la iglesia de San Justo se ha cantado la misa por el alma de los fallecidos en 1714, asistiendo representaciones de todos los Centros regionalistas y el Comité de Defensa social.

La misa de ofertorio ha durado largo rato.

La estatua de Casanova, en el paseo de San Juan, ha sido cubierta de coronas con lazos de los colores catalanes, ofrecidas por diversas entidades catalanistas, nacionalistas y de otros partidos, en número de 21 hasta ahora.

Camb.

Según noticias recibidas, el Sr. Cambó regresará pasado mañana a esta capital, procedente del Extranjero.

Los carlistas.

El próximo domingo tendrá lugar en Plá de Cabra un aphech, organizado por la Juventud tradicionalista de la comarca, al que concurrirán diversas entidades con bandera y músicas.

—Esta tarde se celebrará en el Circulo tradicionalista una recepción en honor del delegado de D. Jaime, Sr. Feliú.

GALICIA

El teatro gallego.

CORUNA. (Domingo, mañana.) En el teatro Pardo Bazán se ha estrenado anoche el drama Esclavit, escrito en dialecto gallego, que ha obtenido un éxito enorme.

Consta la obra de dos actos, y es original de D. Manuel Mugris Freire.

El título de la obra es el símbolo del estado actual de Galicia. Durante el desarrollo de su trama, el autor presenta a la región levantándose de su postración, fuerte y triunfadora, con ayuda de sus propias virtudes y de la laboriosidad de sus hijos, y vence del caciquismo, de los lazos que le sujetan e impiden su progreso, y llega a escalar la cumbre de la más alta civilización.

El propio Sr. Mugris es autor de otras obras anteriores, escritas también en gallego, y se distingue por su infatigable regionalismo.

El teatro estaba completamente lleno, y el Sr. Mugris fué aclamado y llamado a escena, aunque no quiso hacerlo por modestia.

Terminó la función con cantos corales del orfeón El Eco, que entonó hermosas composiciones gallegas, siendo aclamadísimo. También gustó mucho el Orfeón Artístico, formado por obreros, que debutó hoy.

LEON

Crimen.

LEON. (Domingo, tarde.)

Noticias recibidas de Olleros dan cuenta de un crimen desarrollado en aquel pueblo anteaer.

Una viuda llamada Inés Gómez vivía con su hija, de dos años de edad; la noche del crimen admitió en su casa a uno de sus pretendientes; a las pocas horas fueron otros dos amigos a visitarla, y como la Inés se negara a abrirles, uno de ellos disparó la pistola por la rendija de la puerta, haciendo blanco en la niña, que quedó muerta en el acto.

El juez de Riaño se presentó en el lugar del suceso.

Incendio.

LEON. (Domingo, tarde.)

Un voraz incendio iniciado en la plaza del Conde de Luna ha reducido a cenizas dos casas, propiedad del Sr. Llamazares; gracias a lo apacible de la noche y a la pronta intervención del Cuerpo de bomberos, pudo sofocarse el siniestro a las cinco horas, siendo las pérdidas de consideración.

El día antes se habían almacenado en lugar muy próximo al incendiado 35.000 pesetas de tejidos del comerciante D. Emilio Carrillo, salvándose milagrosamente, gracias a los esfuerzos realizados por tres bomberos que, con el mayor heroísmo, trabajaron hasta localizarlo completamente.

VASCONGADA

Exposición de arte.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la Sociedad Filarmónica se ha celebrado la inauguración de la Exposición de obras del malogrado escultor bilbaíno Nemesio Mogrovejo.

Presidió el acto el presidente de la Diputación, D. Ramón Sampelayo, el cual pronunció un brillante discurso enalteciendo la memoria del gran escultor, y aludiendo de paso a la protección que la Diputación presta a los artistas vascongados.

El Sr. Unamuno habló a continuación.

Alabó los trabajos que se realizan para despertar el espíritu del pueblo vascongado; consideró la escultura como el único arte que reproduce la verdad; e hizo la biografía del escultor Mogrovejo, refiriendo detalles íntimos de su vida.

El Sr. Unamuno tuvo párrafos ingeniosos, que le valieron grandes ovaciones.

Al acto asistió numeroso público.

Las obras expuestas ascienden a veinte.

Reparto de premios.

En la escuela de la calle de Berástegui se ha verificado el reparto de premios a los alumnos más distinguidos durante el curso escolar municipal.

El alcalde pronunció un discurso enalteciendo la cultura de Bilbao y dedicando grandes elogios a los profesores.

Al acto asistió gran concurrencia, que ovacionó a los alumnos premiados.

Regatas en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado, con brisa floja del NE. y mar llena, la segunda prueba de la Copa del Rey para balandros de 7 metros y de construcción nacional.

Habla mucha animación y gran interés.

Llegó primero el balandro del Barcelona Real Club, empleando tres horas, un minuto y veintisiete segundos.

Llegó en segundo lugar el del Real Sporting Club; en tercero, el del Club Marítimo del Abra; en cuarto, el del Giralda; en quinto, el del Club de Regatas de Santander; en sexto, el del Real Club Valencia; en séptimo, el del Real Club de Barcelona; y en octavo, el del Club Náutico de San Sebastián.

Mañana se verificará la prueba definitiva de esta Copa entre el balandro del Giralda y el del Barcelona Real Club.

Un concierto.

VITORIA. (Domingo, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado un concierto brillantísimo.

Han tomado parte los violinistas señores Blanco y Recio, la soprano Srta. Teresa Bádenes y el notable compositor Sr. Guridi, hijo de Vitoria.

El éxito ha sido completo, y los artistas fueron calurosamente ovacionados.

Por vez primera ha sido oída por este público la ópera vascongada Mirénchu, que ha proporcionado un grandioso triunfo a la señorita Badenes.

El teatro estaba completamente lleno.

Concurso regional de bandas.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Portugalete se ha celebrado un concurso regional de bandas de música.

Primera parte: pieza de libre elección. Ha ganado el primer premio la banda de la fábrica de dinamita del pueblo de Galdácano.

Los premios segundo y tercero se los han repartido las bandas de los pueblos de Sestao y Guecho.

Segunda parte: pieza obligada. Se han repartido el premio de honor, sin prelación, las bandas de Galdácano y Sestao.

El segundo premio lo ha ganado la banda de Guecho.

Ha sido presenciado el concurso por inmenso gentío.

Fiesta vasca en Villarreal.

VITORIA. (Domingo, noche.) La anunciada fiesta vasca se ha celebrado sin incidentes en Villarreal (Alava).

En el mitin han hablado: en éusquero guipuzcoano, el Sr. Galdo; en castellano, el señor Leyva, y en éusquero vizaino, el señor Goicoechea.

Al mitin han acudido representaciones de muchos pueblos.

Los nacionalistas alaveses han hecho el viaje en tren especial del ferrocarril anglo-vasco.

LOS METALÚRGICOS

Huelga general del oficio

Mitín en la casa del Pueblo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin monstruo convocado por los diferentes oficios del arte metalúrgico para acordar la conducta a seguir, con motivo de la huelga de la Unión Metalúrgica, de la Casa Rivière y de la Hispanoizua.

El acuerdo ha sido el que se esperaba, esto es, el de declarar la huelga general del oficio, que ha sido adoptado por aclamación. La concurrencia ha sido numerosa.

Mañana empezarán la huelga todos los obreros de los diferentes oficios que trabajan en metal.

La huelga, a pesar del acuerdo, no será general, pues los lampereros, caldereros y otros son opositos, porque sus patronos accedieron hace tiempo a las peticiones que formularon.

Estos últimos holgarán mañana, como prueba de solidaridad, volviendo el martes al trabajo.

Es de temer ocurran mañana incidentes, pues no todos los oficios que trabajan en metales están conformes en holgar, prefiriendo ayudar con socorros metálicos a los huelguistas a dejar el trabajo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Málaga, D. Antonio López Domínguez con la Srta. Teresa García Valenzuela.

En San Jorge, D. Ignacio Martínez con la Srta. Remedios Muñoz.

En Pola de Lena, D. Pedro Cabal con la Srta. Elena Hevia.

En Monforte, D. José Parrilla con la señorita Ana Vázquez.

En breve contraerán matrimonio:

En Huelva, D. Antonio Vázquez Pérez con la Srta. Trinidad Carrasco Jiménez.

En Málaga, D. Leandro Olalla de la Cruz con la Srta. Lola López Valero.

En San Sebastián, D. Martín Rodríguez Feliú con la Srta. Pepita de Ayala.

En León, D. Fernando Aparicio con la señorita Jesús Carrillo.

NETROLOGIA

Han fallecido:

En Avila, D. Manuel Ortega y la señorita Anastasia Díaz.

En Benavente, D. Manuel Cuevas.

En Villalazán, D. Inocencio Gullón.

En Huelva, D. Guillermo Gómez Bayo.

En Villada, el niño Miguel Navas.

En Palencia, doña Daniela Fernández.

En Ferrol, doña Rita Abad.

VIAJES

Han llegado:

A Albacete, el general Ochando con su hija María, D. Nazario Flores, D. Manuel Martínez, D. Pablo Parra y D. Daniel Ricca.

A Valladolid, D. Eusebio Hernández, doña Angela San José con su sobrina la señorita Consuelo Hernández, D. Rafael Bermejo, D. Ignacio Despujols, D. Sebastián Miguel y D. Leopoldo Cea con su esposa e hija.

A Zamora, D. Ismael Calvo Madroño, doña Carmen Prada, doña Lucila Santiago y las Srts. Sagrario González y Pepita Blanco.

A Madrid, D. Pascual Sánchez.

A Ciudad Real, D. Pablo Vidal con su sobrina, D. Andrés Olivares, D. Felipe Arévalo y D. Julián Bonilla.

A San Sebastián, D. Augusto Cacho.

A Salamanca, D. José León Muñoz con su familia, las Srts. Carmencita Zafalla Flora y Blanca Estrada y D. Alfonso García con su esposa.

A Badajoz, D. Vicente Domingo Sanchis.

A Zaragoza, D. Cecilio Gasca.

Han salido:

De Valladolid para Zaragoza, doña Paz Val, D. Roberto Soteras y la Srta. Victoria Salas.

De Zamora para Madrid, D. Santiago Lostán, D. Angel Galarza, D. Miguel Movano, D. Manuel Gallego y D. Fabriciano Cid.

De Huelva para Madrid, D. Manuel Gutiérrez.

De Almería para Madrid, D. Tomás Silva, D. Constantino Mogineques, el Sr. Molero y D. Pedro Macías.

De Hervás para Madrid, la Srta. Carmen Peña y D. Domerciano Vega, y para Toledo, D. Miguel Amador.

De Zaragoza para Madrid, D. Rudesindo Nasarre.

De Coruña para Madrid, los señores de Villamil y la madre de D. Carlos Puga.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Albacete,

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

12 de septiembre de 1860.

La Gaceta de ayer inserta el siguiente despacho telegráfico relativo al viaje de S. M.: «Albace 9 de septiembre de 1860.—El excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros al excelentísimo señor ministro de Gobernación:

El tren real arribó a este punto a las nueve y quince minutos de la noche. Sus Majestades y Altezas han sido saludados por la inmensa población aquí reunida y todos los pueblos del tránsito se han agrupado en las estaciones de la vía a vitorear a la Reina; con el entusiasmo que S. M. inspira siempre a los españoles.»

Una carta, escrita el 5 en la Junquera, da cuenta en los siguientes términos de la llegada del marqués de los Castillejos a aquella población:

«A las doce de esta mañana llegó el general Prim al punto donde le esperaban varias Comisiones de los pueblos comarcanos y del Ampurdán. La Comisión que al intento nombró el Ayuntamiento de La Junquera, le tenía allí preparada una carretela que le ofreció D. Victoriano Prax, pronunciando una sencilla, pero sentida alocución. El Sr. Climent, de Castellón (ex diputado de las Constituyentes), le dirigió después la palabra en nombre de varias Comisiones del Ampurdán; contestó a ambos señores el ilustre general con lenguaje enérgico y expresivo que le caracteriza, siendo de notar que a su primer paso en el suelo patrio pareció insistir mucho en la idea de que la gloria, como la responsabilidad de la pasada guerra, pertenecían de lleno al duque de Tetuán; a varios vivas contestó el general con los de ¡viva la Reina!, ¡viva el duque de Tetuán!»

Con toda felicidad hizo la Reina con su augusta familia el viaje hasta Alicante, adonde llegó a las cuatro y media de la tarde de ayer. Sin detenerse en la ciudad, se embarcó a bordo del vapor *Liniars*, que estaba gallantemente empavesado, y pasó en el revista a la escuadra, anclada en la bahía.

Inmediatamente después se trasladó a la ragata *Princesa de Asturias*, y a las diez de una noche zarpó la escuadra de Alicante con rumbo a las Baleares.

La travesía durará más de veinticuatro horas, y calculadas pocas menos para el regreso del buque que haya de traer la nueva del arribo de sus Majestades, resulta que, por espacio de dos días, careceremos de noticias.

El Gobierno ha declarado limpio el puerto de Málaga, donde el día 8 se cantó el «Te Deum» por la desaparición del cólera.

En la noche

del 3 al 4, un voraz incendio redujo a cenizas el edificio destinado en el balneario de Cabreiró a taller de carpintería y a cuartos, el cual hallábase muy distante del hotel del balneario. No hubo desgracias personales; las pérdidas se elevan a 17.000 pesetas. Sigue con gran animación el movimiento de agüistas en Cabreiró.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto declarando cesante a D. José Ramón Martínez Aguiló, director general del Tesoro Público.
—Otro nombrando director general del Tesoro Público a D. Eduardo Ródenas y Martínez.
—Otro nombrando jefe de Administración de primera clase y de Sección de la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, a D. Arturo Valgañón y Romero.
—Otro nombrando inspector regional, jefe de Administración de segunda clase y de Sección de la Subsecretaría de este ministerio, a D. José Rodríguez Sedano y Lasúen.
—Otro nombrando, por traslación, interventor de la Ordenación de Pagos por obligaciones de los ministerios de Instrucción Pública y Fomento, jefe de Administración de tercera clase, a D. Rafael Cavanillas y Arrazola.
—Otro nombrando inspector regional, jefe de Administración de tercera clase y de Sección de la Subsecretaría del ministerio de Hacienda, a D. Rafael Riaño y López.
—Otro nombrando, por traslación, jefe de Administración de cuarta clase de la Dirección general del Tesoro Público, a D. Alberto Luis Auset y Molina.
—Otro nombrando delegado especial de Hacienda en la provincia de Alava, a don Antonio Díaz Canavate.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes nombrando Tribunales para juzgar las oposiciones a las Auxiliares que se indican.
—Otra disponiendo se conteste la consulta elevada por el Rectorado de la Universidad Central sobre extensión de la real orden de 3 de agosto, que suprimía los derechos de examen.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.
—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando haberse constituido en esta fecha el Tribunal de actos protestados.
—Hacienda.—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Adminis-

traciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando haber sufrido extravío la licencia de uso de armas, número 614, expedida por esta Dirección general a favor del oficial del Cuerpo de Correos D. José María Barbosa.

El palacete de la Moncloa

Con objeto de dar a conocer las obras de restauración realizadas en este histórico palacio por los arquitectos Sres. Otamendi y Palacios, el ministro de Fomento tuvo la amabilidad de reunir ayer tarde en suculento banquete a los periodistas que hacen la información diaria en su departamento.

Los visitantes, acompañados del ministro, del director de Agricultura, Sr. Gallego, y del secretario particular de aquél, Sr. Freijero, admiraron las riquezas artísticas y pictóricas que allí se encierran, quedando sorprendidos de que, por la insignificante cantidad de 5.000 pesetas, a que ha ascendido el importe de las obras, hayan podido realizar tal reforma los referidos arquitectos.

El palacio de la Moncloa es sitio de grandes recuerdos históricos. Allí pasaron los primeros días de su matrimonio los Reyes Don Francisco de Asís y Doña Isabel II; fué también lugar de retiro de otros Monarcas españoles, y en época más contemporánea, Cánovas y Sagasta gustaban visitarlo con frecuencia, habiéndose planeado en aquellas regias habitaciones importantes resoluciones de gobierno.

En la actualidad, el Sr. Calbetón estudia y prepara allí, con la cooperación de los directores del ministerio, los importantes proyectos que ha de presentar a las Cortes.

La iniciativa del ministro de conservar este tesoro artístico ha constituido un acierto digno del mayor aplauso.

Los periodistas regresaron de tan agradable excursión complacidos en extremo de la amabilidad que les dispensaron los señores ministro y director de Agricultura.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

UNA CARTA

DE INSTRUCCION PUBLICA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Las últimas disposiciones del ministro de Instrucción Pública sobre provisión de cátedras irrogan grave daño a cuantos nos hallamos en espera de oposición. Plaza hay que fué anunciada a concurso libre hace cinco años, y desde esta fecha trabajan y preparan sus programas algunos de los que acudieron a la convocatoria. Pero éstos, al igual de todos, creían que se habría de respetar siempre, como había acontecido hasta ahora, el derecho del opositor.

Hemos aguardado años, y hoy corremos el riesgo grande de que el ministro de Instrucción Pública, por virtud de los reales decretos de 24 y 26 de agosto, provea las cátedras vacantes, bien con auxiliares, bien con persona designada por él libremente. Tanto en uno como en otro caso juzgamos que se nos atropella en nuestro derecho.

Por ello rogamos a usted, señor Director, en nombre de ininidad de compañeros, que se sirva acoger nuestra justa queja y suplicar al ministro modifique o aclare los reales decretos antes mencionados en el sentido de que las plazas anunciadas a oposición con anterioridad a estas disposiciones queden exceptuadas de las medidas que en ellas se adoptan.

Madrid 11 de septiembre de 1910.—*Angel Vegue y Goldom.—F. del Río Urruti.—José Ortega y Gasset.—Mariano Casa y del Arroyo.—Juan R. de Obregón y Retortillo.—Antonio de la Torre.—Francisco Cebrián.—Ramón Carande Thovar.—César Morales.—Carlos García Ovindo.*

En esa carta está el mejor argumento a favor de lo proyectado por el ministro.

¡¡¡PLAZA HAY QUE FUE ANUNCIADA A CONCURSO LIBRE HACE CINCO AÑOS!!! Eso dicen los señores firmantes, y diciendo eso, ya basta y sobra para que nos parezca muy bueno cuanto tienda a evitar esos enormes abusos.

Con decir eso, y con añadir que en este país hay siempre dos raseros, dicho quedará todo. Un auxiliar es muy bueno para explicar años y años la cátedra de Salmerón ó la de D. Melquiades Alvarez, ya vea de ejemplo; pero no vale para explicarla en propiedad.

Eso no nos convence. Y nos sucede con ello lo que con los oficiales de la reserva, que se quiere que valgan para la guerra, y, en cambio, se quiere que no valgan para servir en tiempo de paz.

¿Son malos los auxiliares? Pues no debieron ser utilizados. ¿Son buenos? Pues pueden ser utilizados, y no hay razón para que ahora se diga que no sirven. Eso había que decirlo antes; ahora es tarde.

El agua más radioactiva de España

es la de La Alameda (Guadarrama), reputada por eminencias médicas superior a las más renombradas francesas. Curan radicalmente el reuma gotoso, cólicos biliares y nefríticos, malas digestiones, y están indicadas principalmente para las enfermedades de las vías urinarias. Depósito, Carmen, 36. Tel. 2.084.

NOTA DEL DÍA

El artículo de Mella

El Sr. Canalejas, según nos dijo nuestro corresponsal, formuló ayer en San Sebastián una enérgica y ardorosa protesta contra el artículo que en *L'Echo de Paris* acaba de publicar el diputado carlista D. Juan Vázquez de Mella, examinando la personalidad del señor Presidente del Consejo de Ministros.

De lo que decía el artículo que motivó la justificada protesta del jefe del Gobierno, adelantó un extracto telegráfico la Prensa de la noche y de la mañana, y hoy era esperado con impaciencia el correo de París, para conocer en toda su integridad el trabajo del Sr. Mella.

Se titula el artículo «En España.—La personalidad del Sr. Canalejas.—Revelación inédita», y ha sido reproducido por toda la Prensa de la capital de Francia.

Leyendo el artículo en que el diputado tradicionalista describe a España como el país de la intriga y de la conjura, se comprende el acento de indignación que en sus palabras ha puesto el Sr. Canalejas al condenar las afirmaciones del ilustre orador carlista.

Nosotros no queremos hacer hoy comentarios. Creemos que basta, para que el público forme juicio y opinión en este asunto, con reproducir, conocida la rotunda protesta del Presidente del Consejo, el artículo del señor Mella.

Tal como aparece en *L'Echo de Paris*, sacriificando a la exactitud de la traducción las correcciones de lenguaje, copiamos el ya famoso artículo, del cual sólo hemos suprimido dos ó tres palabras que, por referirse a personas invariables y porque en nada alteran el sentido del relato, no hay para qué reproducir.

Queda en él, sin embargo, lo que el señor Vázquez de Mella ha dicho ó ha escrito. Y del mismo modo que el artículo, publicamos lo que el Sr. Canalejas ha contestado.

Dice así aquél:

«Los parlamentarios españoles son muy diferentes a los de otros países. Se parecen entre sí, pero cada uno forma una variedad distinta.

La única unidad que entre ellos existe sería comparable a la de los cilindros de un mismo fonógrafo ó a la de las películas de un mismo cinematógrafo.

Uno de los ejemplares más curiosos de este género es, sin duda, D. José Canalejas. Educado piadosamente por una madre admirable, sinceramente católica, fué de esta mujer superior de quien recibió las primeras impresiones, modificadas luego por la dirección de su tío D. Francisco Canalejas, profesor en la Universidad de Madrid.

Desengañado prontamente de la carrera universitaria, en la que no obtuvo los puestos que pretendía, Canalejas circunscribió al Foro y a la política. Debutó en las filas republicanas; pero permaneció en ellas poco tiempo.

Cristino Martos llevóle al Palacio Real, que no frecuentó mucho, sin embargo. Su ideal, durante los primeros años de su vida pública, fué la dictadura militar, y en favor de ella libró en la Prensa ruidosas batallas.

Al culto del sable se asocia lógicamente el del hisopo, y Canalejas convirtióse en el verbo de Polavieja, el general ultramontano, que fué durante cierto tiempo la esperanza y el ídolo del clericalismo no carlista.

El actual Presidente del Consejo corrigió entonces personalmente un célebre programa antiliberal y consagró a su defensa varios artículos en el *Heroldo de Madrid*.

Desengañado bien pronto de esta táctica, Canalejas saltó de un impulso al campo contrario, rompiendo con la Iglesia y vertiendo al castellano los discursos de Waldeck-Rousseau en Toulouse.

Sin embargo, hubo en la vida de este hombre de Estado un paréntesis misterioso, ignorado de todos hasta el presente, y del que voy a levantar, en parte, el velo protector, porque me considero hoy libre de todas las consideraciones que hasta ahora me habían impedido hablar.

El suceso se remonta a 1896. Las guerras coloniales se presentaban cada día peor; la actitud de los Estados Unidos autorizaba los temores más exagerados, y la salud del Rey Alfonso inspiraba vivas y continuas inquietudes.

Cánovas del Castillo, que había consagrado sus ocios al estudio de la decadencia española, con preferencia al de nuestras grandezas, se inclinaba al pesimismo, y, arrastrado por sus negras ideas, pintó a la Regente Doña María Cristina un cuadro de tal modo sobrecargado de horrores, que el efecto fué diametralmente opuesto al que deseaba dicho hombre de Estado.

La Regente debió creerlo todo perdido, contempló, dentro de su espíritu, el espectáculo de España agonizante, y en vísperas de ver como todo se hundía, lanzóse hacia donde la llamaban su sangre y su fe. Y pensó en salvar, a lo menos, el Trono, por medio de una fusión dinástica.

El alma de esta empresa fué el cardenal Cascajares, gran figura de la Iglesia, que lucía sobre su púrpura la cruz de Calatrava, condecoración circunscrita exclusivamente a los sucesores de las más nobles Casas del Reino.

Partió para Roma, celebró varias entrevistas secretas con León XIII, y de regreso en Madrid, alójase, vistiendo el hábito de simple presbítero, en un humilde convento que, durante varios días, fué el punto de cita de eminentes parlamentarios y de ilustres generales.

Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo, y Romero Robledo, su brazo derecho, ignoraron siempre estas reuniones, donde se discutía los medios de llegar a la solución si-

guiente. matrimonio de Don Jaime con doña Mercedes (la hija mayor de D. Alfonso XII, casada más tarde con el Príncipe Carlos de Caserta) y coronación de ambos, desempeñando la Regencia efectiva D. Carlos VII.

Con objeto de llegar a la realización de este proyecto, se preparaba un golpe de Estado, combinado con un alzamiento en las provincias carlistas y apoyado por una parte del Ejército.

Logrado el triunfo, sería nombrado un Gobierno provisional, compuesto de los jefes victoriosos y de un alto personaje carlista, y este Gobierno procedería a la proclamación de D. Jaime y de doña Mercedes.

Ahora bien. ¿Quién era el agente más activo de las reuniones del pobre convento y la base principal de ellas?

Don José Canalejas, Presidente actual del Consejo de Ministros.

Salvo el cardenal Cascajares, el Sr. Silvela y un hombre de Estado liberal, todos los otros asistentes a estos conciliábulo vivían todavía y también vivimos el marqués de Cerralbo, jefe entonces del partido carlista, y yo, que, aun sin formar parte de los Comités secretos, estábamos, día por día, al corriente de todas estas negociaciones.

Un religioso, familiar del cardenal Cascajares, me puso al tanto de la conspiración, por orden de Su Eminencia, y otra persona muy allegada a él, iba todos los días a mi casa a darme cuenta del estado del asunto. Esta última persona vive todavía y se encuentra dispuesta a confirmar cuanto digo.

Al año siguiente (1897) fui encargado por D. Carlos de una misión especial, y tuve que hacer un viaje a Roma, y en el Vaticano aproveché una circunstancia para hablar del asunto a un alto, altísimo, dignatario de la Iglesia, que no pudo disimular su extrañeza cuando supo que yo estaba al corriente de un secreto que creía sólo conocían, además de él, unos pocos iniciados.

Sea como sea, la conjuración fracasó, porque D. Carlos, siempre hostil a todo arreglo de esta naturaleza, negóse a recibir al enviado que debía hacerle proposiciones y porque dos de los principales conjurados se arrepintieron.

¡Pero ninguno de éstos era D. José Canalejas, que perseveró hasta lo último!

Poco tiempo después, convidóme el cardenal Cascajares a comer con él en El Escorial. Y durante toda la comida hablómelo de la conspiración en presencia de varios convidados, que podrían testimoniarme, y su eminencia no economizó los elogios que mereció la conducta del Sr. Canalejas, cuya corrección, discreción y abnegación encomiaba.

No tengo que decir que, al decidirme a hacer estas revelaciones, no abrigó el menor deseo secreto de mortificar al Sr. Canalejas, ni pretendo avivar los temores de los republicanos, que dudan de su sinceridad.

¡Lejos de mí tan pequeño maquiavelismo! Si yo levanto una punta del velo que ocultaba este misterio, lo hago simplemente para demostrar que es preciso aceptar a los parlamentarios españoles tales como son y guardarse de tomar en serio las consecuencias lógicas de una política ó de una continuidad en las ideas.

Todos, ó casi todos, son versátiles; pero todos también son sinceros en cada una de sus metamorfosis.

Volviendo, pues, al Sr. Canalejas, lo creo tan sincero hoy, cuando se yergue contra el cardenal Merry del Val, como lo era ayer, cuando servía los planes del cardenal Cascajares.

Además, es preciso tener en cuenta en este caso particularísimo una circunstancia completamente personal.

El actual Presidente del Consejo es un hombre muy amable, muy cortés, dotado de inteligencia y comprensión muy vivas.

Ha leído mucho, tal vez demasiado, porque ha leído muy de prisa libros que fueron escritos muy lentamente.

Pródigo de afirmaciones, es avaro de razonamientos, y merece hasta cierto punto el juicio que expuso sobre el Cánovas del Castillo, que decía había en su estilo oratorio mucha hiarasca y pocas ideas.

Las personalidades complejas é impresionables son más accesibles que las otras a la sugestión de quienes las rodean.

De ello el Sr. Canalejas es un ejemplo concluyente.

Durante mucho tiempo tuvo a su lado a un periodista eminente, Augusto de Figueroa, hijo de un heroico jefe carlista, y en este período de su vida inclinóse claramente a la derecha.

¡Cuántas veces me habló mi querido amigo Figueroa de los proyectos conservadores de Canalejas y de todas las esperanzas que hubiésemos podido fundar sobre él si la conspiración hubiera tenido éxito!

Muerto Figueroa, fué reemplazado en la intimidad de Canalejas por otro periodista, Luis Morote, que es su antitesis. Y Morote es quien desarrolla, para los diarios masones de Viena, el programa que el ministro debe aplicar.

La influencia de Morote, la vanidad de seguir lo que él cree la política del momento, los aplausos de los librepensadores extranjeros, los deseos de merecer los de ciertos de sus compañeros, he aquí las causas determinantes del anticlericalismo de Canalejas, que le conduce al abismo, impulsado por la fuerza de la sugestión más que por su voluntad propia.

Hay también que contar con el orgullo de ser el primero, no importa dónde; situación que no puede conseguir sino poniéndose al servicio de la izquierda, porque en la derecha todas las plazas están ya ocupadas.

Sea como sea, ya veremos, en un porvenir muy próximo, luchando a este hombre de Estado con las peores dificultades.

JUAN VAZQUEZ DE MELLA,
diputado a Cortes.

Contestación del Sr. Canalejas

He aquí lo que ha dicho el Sr. Canalejas, refiriéndose al artículo del Sr. Vázquez Mella:

«Hace días me avisaron de París que el Sr. Vázquez Mella y otro personaje carlista se proponían en la Prensa extranjera combatir la política del Gobierno y mi persona; pero aunque conozco los procedimientos de ciertas gentes, nunca esperaba tramas tan burdas, invenciones tales como las de los que, faltando a sabiendas a la verdad, y suponiendo que al reproducirlas en España habrá incautos que las crean, lanza ayer en *L'Echo de Paris* el Sr. Vázquez Mella, relatando la fábula de un golpe de Estado, conocido por el Papa, preparado en combinación con el Ejército, de un alzamiento carlista para probar el trono a Don Alfonso, proclamando Reyes a D. Jaime y a doña María de las Mercedes y haciendo otras afirmaciones, en las que mezcla nombres respetables.»

Censuró este procedimiento, que permite ampararse en la autoridad de personas que no existen y no pueden desmentir las tales fantasías.

«Estas y otras cosas—añadió—que ahora empiezan y han de continuar, se lanzan a la publicidad para que unos las apoyen, otros las destruyan y algunos las crean.

He de advertir que en este artículo de *L'Echo de Paris* Vázquez Mella supone que Canalejas era agente del cardenal Cascajares en aquella conspiración y que se remonta la historia contada el año 1897.»

Dijo luego que ésta y otras cosas deben despreciarse, como, por ejemplo, la noticia de que se hacen eco en algunos círculos, suponiendo que el conde de Romanones está frente a mí y que éste, en su conversación, me ha preguntado qué debía decir, a lo que contesté que ningún caso debía hacer.

«Nosotros—agregó—vamos a seguir nuestra campaña; y los que sean diputados pueden decir en el Congreso lo que les parezca.»

Lo que dice el Sr. Merino

En su entrevista de ayer con los periodistas, el señor ministro de la Gobernación se ha ocupado del artículo del Sr. Mella.

Dijo el señor conde de Sagasta que el artículo del diputado tradicionalista constaba de dos partes: una, en que se dicen cosas conocidas de todo el mundo y que nada tienen de particular, y otra, que el autor ha querido llamar misteriosas, y en la cual aparecen grandes inexactitudes.

«El artículo del Sr. Mella—añadió el ministro—se leerá porque habla del Presidente; pero no por otra cosa.

Se trata de una novela muy propia de este tiempo.

En cuanto a lo que dice de elevadas personalidades, yo no he de comentarlo. Es todo ello tan absurdo, que al público le bastará leer el artículo para no creerlo.»

También se sufre en invierno

Por eso los individuos que durante el verano concurren, buscando alivio a sus achaques, al balneario de Cestona, deben continuar haciendo uso de sus AGUAS DE CESTONA, como complemento a la curación iniciada.

LOS TEATROS

DEBUTS

Royal Kursaal.—Inauguración.—La primera función celebrada en este lindo teatro ha sido un éxito, que permite augurar una feliz temporada.

La compañía es variada, habiendo en ella algunos artistas notables.

Para su presentación se estrenó un apéndice titulado *Album galante*, que alcanzó un gran éxito.

Sus autores, *Ningo Revulgo* y Tecglen, han sabido demostrar gracia y picardía.

La música es agradable, y de su éxito basta decir que de los siete números que tiene se repitieron cinco.

Album galante figurará en los carteles toda la temporada.

También fueron estrenados los entremeses *El casto José* y *Reservado de señoras*, que alcanzaron muchos aplausos.

En la última de dichas obras, el autor de la música, Sr. Camacho, demostró que marcha por el camino de la popularidad, merced a su inspiración y dominio técnico.

Entre los intérpretes se hicieron aplaudir las señoritas Garcinufo y Adela de Vicente, dos tipos guapas y de talento; Vargas, Dávila y Bergases, y los Sres. Muñoz y Matheos.

Todo hace augurar una buena temporada al Royal Kursaal.

GACETILLAS

Novedades.—La compañía que dirige el excelente actor Sr. García Ibáñez continúa actuando en este popular teatro, con el mismo éxito que la noche del debut.

Las tipleas Strás, Farinós y Vela consiguen grandes ovaciones, como asimismo el barítono Sr. Ibáñez (J.) y los Sres. Mata y Gómez, tenor cómico de excelentes condiciones, que se hará popularísimo en este público madrileño.

El Sr. García Ibáñez ha consolidado su fama de primer actor y director, y el público aplaude diariamente su labor, alcanzando extraordinario éxito en cuantas obras toma parte.

El próximo jueves se verificará el estreno de la sátira cómicopolítica, original de aplaudidos autores, titulada *Microbios nacionales*.

EL CAFETO

es el mejor café tostado. Hernán Cortés, 7, y Fuencarral, 33.

TRAGICOMEDIA

La corsetera distraída

Una llave y un lío.

En una casa del barrio de Salamanca vive, desde hace mucho tiempo, un militar retirado. Su habitación ocupa un cuarto del piso principal. En el cuarto vecino vive una señora viuda, muy joven, muy guapa, muy rubia, muy elegante.

El militar vive solo; un soldado que fué asistente suyo—y que por cierto es muy charlatán—le arregla el cuarto, le hace la compra y le sirve la comida. Terminados los quehaceres domésticos, el criado se va y el amo se queda sin más compañía que una vieja cotorra—que, según dicen, enmudeció al convenirse de que el asistente es más parlanchín que ella—y de un gato negro, lustroso y camastrón. El gato—todas éstas son referencias de la portera—se llama Mustafá, la cotorrita se llama Clarita y el asistente, desde ayer tarde se llama Andana.

La vida de campaña en climas diferentes y contrariedades de fortuna han agriado el carácter del militar en tales términos, que no hay manera de sufrirlo. El día que le duele el estómago ó que se le recrudece un reuma crónico localizado en la pierna derecha, el domicilio de este señor corre parejas, ventajosamente, con el terremoto de la Martiñica.

El asistente tiene un barómetro para saber cuál es el humor de su amo, al llegar por la mañana. Este barómetro es Mustafá, el gato negro, camastrón y lustroso. Cuando el asistente llega y llama a Mustafá, para darle su ración de cordilla, y Mustafá no comparece, el asistente se rasca la cabeza, y dice: —¡Cualquiera va á pará hoy en esta casita dentro de media hora!

Y he aquí que ayer era uno de los días en que Mustafá, metido en el fondo de la leñera y esperando filosóficamente el paso de la tormenta, no acudió al llamamiento del asistente. El estómago y el reuma del amo estaban, efectivamente, á cuarenta atmósferas.

—¿Qué tal día hace? —Regulá, zeñó. —Eso no es decir nada! ¿Está bueno ó malo?

—Como usted quiera, zeñó. Pa mí no está malo. —Dame el desayuno, y luego la ropa y luego avisa al barbero y luego te callas, que no te oiga yo hablar una palabra en todo el día.

Cumplidos todos los encargos, el asistente sale, dá dos vueltas á la llave del cuarto—porque otra de las rarezas del amo es vivir encerrado—y deja la llave en la mesa de la portera.

II

Momentos después de salir el asistente entra en la casa una mujer muy linda. Pequeñita, nerviosa, bien peinada, con el mantón de flecos arosadamente recogido y con el taconeado típico, armonioso y menudo de las modistas madrileñas, llega á la portera, habla con la portera, deja sobre la mesa una llave y uno de los dos envoltorios de que es portadora, y sube con el otro al cuarto del piso principal contiguo al del militar retirado.

Permanece allí poco rato. Después de probar un corsé á la viudita joven, rubia y elegante, baja de nuevo á la portera—donde la portera no está en aquel momento—, recoge su otro envoltorio y una llave, y sale á la calle.

Pasan diez minutos, y el asistente vuelve de avisar al barbero y de comprar el almuerzo para su amo. La portera no está en la portera.

Penetra en ésta el asistente, se acerca á la mesa y coge la llave; pero el tamaño y la estructura de ésta llaman su atención. Aquella no es la llave del cuarto de su señor. —¿Zeñá Dominga!—grita el infeliz. —¡¡Zeñá Dominga!!

—¿Qué hay, hombre, qué hay?—dice la portera, que baja de otro de los cuartos de la casa. —¡Pues en gracia de Dios que no escandaliza usted nada, hijo míol! —¿Dónde está mi llave? —Ahí, en la mesa; ¿dónde ha de estar?

—Esta no es mi llave. —Pues sí que tiene usted razón. Esta es la llave de la modista. —¿De qué modista? —De la corsetera de doña F..., la vecina de su amo de usted, que ha estado aquí hace un rato y la dejó aquí con un lío...

—¿Con un lío? ¡Menudo lío es el que se va á armá!... ¿Dónde vive esa modista? —Pues si le he de decir á usted la verdad, no lo sé. Tengo oído que vive por allá abajo, por el Tribulete...

—¡Mar fin tenga er Tribulete, y la llave, y la modista, y la horita en que yo he nasío!... ¡Ay, zeñá Dominga, qué domingo me espera!

—¿Y qué hacemos?... ¡También ha sido ocurrential! ¡Llévase la llave!... ¡Si es que están locas! La estaría aguardando el novio para irse por ahí de bureo... Porque esa no está ahora en su casa... y, es claro, no se va á dar cuenta, hasta que vaya, de que la llave que se ha llevado no es la suya... ¿Por qué no llama usted á un cerrajero?...

—¿Está usted loca, zeñá Dominga? ¡Cualquiera le anda á mí amo en la serradura! ¡Una serradura inglesa! ¡Ozú, ozú, ozú...! ¡To er día enserrao! ¡Le vamo á tené que echá de comé por la miriya...!

—¿Y adónde va usted á ir, criatura? —¡A la estación del Norte... á tomá e primer trén que zarga pa la fin der mundo!

III

El asistente sale, loco, á la calle, después de saber por la señora del cuarto contiguo al de su amo el domicilio de la corsetera.

Mientras tanto, el amo del asistente se impacienta y se asoma al balcón. Ruega á un vecino que sale que llame á la portera; la portera, desde la calle, habla con el señor y le dice lo que ha pasado. El estómago y el reuma del señor suben diez ó doce atmósferas más.

Llega en esto el barbero, que tiene que marcharse por donde ha venido, porque la tienda está llena de parroquianos y no puede aguardar.

El señor gesticula y manotea desde el balcón, y el público se reúne en la calle y comenta el suceso. Un vecino ofrece al caballero del balcón una escalera para descender desde éste á la calle; pero el rechaza la oferta porque no está en edad de hacer titeres, ni su pierna dolorida le consiente tales ejercicios acrobáticos.

Pasa media hora. El asistente no vuelve, y el amo se decide, por fin, á llamar á un cerrajero.

El cerrajero también tarda en venir porque es domingo y el taller está cerrado.

Al cabo, se presenta un operario y rompe la cerradura, después de no pocos trabajos, porque es de las llamadas de seguridad.

Terminada la operación, los nervios del amo del asistente parecen calmados. La portera le da de almorzar y, concluido el almuerzo, sale á buscar un coche de punto para el señor.

Este, al marcharse, dice á la portera que va en busca del asistente y de la modista. Su aparente tranquilidad es mal presagio.

No sabemos dónde ni cuándo habrá hallado á su sirviente el caballero á quien nos referimos.

Pero no sería un mal remate de este suceso—absolutamente verídico—que lo hubiera hallado en cualquier merendero de la Bombilla ó de la Pradera del Corregidor...

¡Y bailando con la propia modista!

Centros y Sociedades

Del 15 al 30 del corriente, y de tres á cinco de la tarde, queda abierta la matrícula gratuita de Taquígrafia (primero y segundo años) en la Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2).

Las solicitudes, escritas de puño y letra del aspirante, se dirigirán al presidente de la Sociedad, en papel de la undécima clase, acompañando un timbre móvil.

En la solicitud se expresarán el nombre, apellido, edad, profesión, domicilio y el año que ha de cursar, advirtiéndose que para ser admitido como alumno de segundo año ha de haber probado ó probar el primero en la Escuela de dicha Sociedad.

LAS CARNES

El agente comercial del Gobierno argentino en Madrid nos dirige la siguiente carta:

Madrid, 10 de septiembre de 1910.

Señor director del periódico

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Distinguido señor: Por decreto fecha 31 de mayo próximo pasado, el Gobierno de la República Argentina declaró invadidas de fiebre aftosa las provincias de Corrientes, Entre Ríos, región Norte de la de Santa Fe y territorios del Chaco y Formosa.

La aparición de dicho decreto ha dado lugar, fuera del país, á comentarios alarmantes, á pesar de tener la enfermedad un carácter sumamente benigno, á tal punto que, según el informe del señor director del Instituto Bacteriológico Nacional, después de haber hecho un prolijo examen en las regiones invadidas, hay motivos suficientes para suponer que existe una diferencia patógena en el microbio de la enfermedad.

Las medidas profilácticas adoptadas inmediatamente por la División de ganadería del ministerio de Agricultura resultaron eficaces para contrarrestar los efectos de la epizootia en los lugares infestados, quedando éstos aislados en el acto para impedir la propagación en el resto del país.

Para desvirtuar la errónea propaganda que se ha hecho en perjuicio de los intereses de la industria ganadera de la República, me veo en el caso de dirigirme al señor director, rogándole con el mayor encarecimiento se dignara dar publicidad á esta carta en las columnas de su importante diario, anticipándole por ello las gracias más expresivas en nombre de mi Gobierno y en el mío propio.

Soy de usted con la mayor consideración, afectísimo y seguro servidor, q. b. s. m.—Renato Juez, agente comercial del Gobierno argentino en Madrid.

Legación argentina.

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Joba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

ALCANCE POLÍTICO

En Bilbao trabajaron ayer también. Algunos patronos no asociados y la Sociedad Orconera se proponen llamar hoy al trabajo, en las condiciones antiguas, ó sea entregando á cada obrero que entre al trabajo 10 pesetas.

Ha llegado á Bilbao el compañero Barrio, quien se dedica en estos momentos á reparar las 10.500 pesetas que entregaron á Pablo Iglesias los obreros del Extranjero, entre la clase trabajadora de la zona minera.

Anteayer han acudido al trabajo varios obreros en una mina en la que no se ha concedido ninguna mejora á los obreros mineros. Una de esas minas ha sido la perteneciente al Sr. Gandarias.

El ministro de la Gobernación ha recibido telegramas de los alcaldes de la provincia de Alicante, en los que dan cuenta de los terribles destrozos que ha causado en la cosecha de naranja el pedrisco que ha caído sobre dicha comarca, algunas de cuyas piedras dicen que pesaban 420 gramos.

El alcalde de Dolores dice que las pérdidas calculadas en esta catástrofe son de 700.000 pesetas.

La situación económica agrícola se ha agravado de tal suerte, que se carece de recursos para atender á tan terrible catástrofe.

El ministro de la Gobernación, en vista de situación tan angustiosa de dicha comarca, se propone pedir un crédito extraordinario, de acuerdo con los ministros de Fomento y Hacienda, para remediar en lo posible los daños causados.

Llegó ayer, en el sudexpreso, el Presidente del Consejo de Ministros.

Le recibieron en la estación los ministros de la Gobernación, Hacienda, Guerra, Gra-

cia y Justicia y Fomento, las autoridades y varios amigos políticos.

Desde la estación se dirigieron los ministros y el Sr. Canalejas á Gobernación, en donde el Presidente les comunicó las impresiones de su viaje y pudieron todos informarse de las noticias que había de Barcelona y Bilbao.

El conde de Sagasta ha considerado novelasco lo que dice un periódico respecto á las declaraciones hechas por el conde de Romanones en San Sebastián después de realizar un vuelo.

Su Majestad el Rey saldrá hoy de San Sebastián con dirección á Madrid.

Le acompañará el Sr. García Prieto, y el miércoles se celebrará el Consejo, presidido por el Monarca.

El Sr. Merino ha desmentido la especie publicada por algún periódico respecto de las divergencias que se dicen surgidas en el Consejo del día 4 con motivo de la Nota última recibida del Vaticano.

También ha explicado el conde de Sagasta las causas por las que el Sr. Burell no ha ido á Vich acompañando á la Infanta Isabel, pues no se había acordado fecha de apertura de Cortes cuando se le indicó; mas, después de acordada dicha fecha, él fué el primero en reconocer la imposibilidad de ir, por aguardarle múltiples proyectos que prepara en su ministerio.

Ha sido solicitado permiso y se ha accedido á él, para celebrar una manifestación católica en Calamocha.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Avila la preciosa niña María del Pilar Castillo Salvadiós, hija del diputado á Cortes por Avila y distinguido amigo nuestro D. Ramón Castillo García Soriano.

Enviamos á los señores de Soriano nuestro sincero pésame.

Ha regresado de París el diputado á Cortes por Seguros D. Eloy Bullón.

Ha salido para París la distinguida corsetera de esta corte doña Manolita Gómez. Conociendo su buen gusto, no dudamos ha de coleccionar lo más nuevo en el ramo que le compete.

Ha llegado á Madrid el intrépido aviador Jean Mauvais. En breve marchará á Logroño para realizar vuelos los días 21 y 22.

En beneficio del público acaba de introducirse en las oficinas del Monte de Piedad una reforma importante.

Se trata de la separación absoluta entre los empeños de alhajas y los de ropas. Reunidos hasta ahora, por necesidades del local, venía esto dando lugar á grandes molestias en el público por la aglomeración de gente, á veces excesiva, que allí aguardaba. Y merced á una importante obra realizada en aquellas dependencias, los empeñantes pueden ir ya hoy separadamente, seguros de hallarse solos y de la rapidez con que han de verse atendidos.

Ambos locales han sido amplia y convenientemente reformados, así como el que se destina al desempeño y renovación de ropas.

Se ha celebrado en Burgos la boda de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, D. Eduardo Torralba, redactor de «El Universo», con la bella y distinguida señorita doña Gimena Escudero.

Bendijo la unión el dean de Canarias, don Blas Hernández y apadrinaron á los contrayentes doña Faustina Garrido y D. Gervasio Fournier, firmando como testigos los señores Gamazo, Martínez y D. Rufino Blanco.

Desearnos á los recién casados toda clase de felicidades.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

De Brieu y C.ª, Alcañiz. Pureza garantizada.

TOROS

Las corridas de ayer

EN MADRID

Tras los sudores, los calores, los viajes y las bienandanzas, nos volvemos de nuevo á la seriedad, y aquí nos tienes, oh Teótimo, dispuestos á enfrascarnos en la segunda temporada.

Hoy la inauguramos con toros de Benjumea, y para riconferma de la alternativa de Chiquito de Begoña, á quien acompañan Regaterín y Gaona.

En esta primera función de seriedad hay buena entrada, pero con bastantes claros.

PRIMERO

«Barroso»—esto es faltar,—colorao, feote, largo de cuernos y de patas, á juzgar por lo mucho que corre. ¡Anda, que para lo que te va á durar!...

Pues, señor, lo malo no fué que fuera tan largo de todo eso, sino que era corto de bravura, porque sus primeros pasos no pudieron ser más feos.

Ni hizo caso del capote de Chiquito de Begoña, y se asustó de los jacos. Esto es lo que los técnicos llaman manso.

A fuerza de que sí, de que no y de acosarle, se consigue que tome dos puyazos, y hay fuego, como es consiguiente.

¡Vengan todos los entretenimientos!

Dos chicos que ahora empiezan, Recalco y Alvaradito, reciben muy finos los palcos de fuego, y nos divertimos con los cohetitos. Lo cual que no quedan mal los referidos principiantes.

Palmas á Alvaradito. Regaterín entrega los trastos de matar al Chiquito de Begoña, diciéndole: —Trastos que te tomas, valiente que tu eres, á ver que te hases.

El bicho sigue cada vez más manso, y se cuela en el callejón varias veces. Chiquito no puede hacer más que estar tranquilo, parado y tirando á que iguale cuanto antes. La faena es buena y de valiente.

Entra á matar, salvando con habilidad los pitones, y resultándole una estocada caída. Saca el estoque con la mano y cae el toro Palmas á la buena voluntad y de consola ción por la suerte que tuvo Rufino en e reparto.

SEGUNDO

«Capuchino», negro, grande y con los cuernos largos, especialmente el izquierdo.

A fuerza de empeñarse Gaona le torea con buen estilo, porque el segundo Benjumea comienza su vida pública tan manso como su difunto hermano.

Los toros de Benjumea el demonio que los vea.

Y capotazo va, capotazo viene, Gaona, que trabaja lo indecible, sin resultado, y un superior puyazo de Agujetas, que le vale una ovación.

Acosándole se le pica cuatro veces, pegando bien Chanito. Palmas. Aguililla y Trallero, con los paños luchan, pasan, desafían y clavan, mostrándose habilidosos y valientes, porque el manso lo está cada vez más y se presenta dificultoso.

Hay palmas para Trallero. Gaona muletea tranquilo y bien, aguantando serias tarascadas y despejándole con arte.

Se mete de verdad, saliendo casi enganchado, para dar una entera, buena, que mata rápidamente.

Muchas palmas y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Cordón», tira del cordón, berrendo en negro, grande y, sobre todo, largo.

Regaterín fija con unos capotazos al toro, y comenzamos á sentir la curiosidad de si este bicho será bravo ó no.

Formalito y Carranza, por mejor decir este último, pican cinco veces, teniendo que acosar bastante al benjumea, especialmente en los últimos puyazos. Un jaco muerto.

Conejito con los paños queda regular y su compañero Sordo, en un par superior, se lleva una ovación.

(56)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No podéis ignorarlo—prosiguió Angélica—, puesto que venís del mismo país que ella y al mismo tiempo que ella. Obráis en su nombre, porque nunca me haréis creer, por muy ligada que hayáis estado con sus padres, que dais cuatrocientos mil francos á Adriano por el solo placer de obligarlo.

—Pues bien, señora, ¿aun cuando fuese así? —Si es así, tened cuidado de que Adriano no sepa... —¿Por qué? —Porque es crear á Adriano y á Julieta la más falsa de las posiciones.

En este momento se abrió la puerta y apareció Adriano en el umbral.

Había sabido que la señora Darcourt estaba de visita con la señora Durand y había creído deber darle gracias inmediatamente por lo que había hecho por él.

La puerta del salón había quedado entornada, y aunque Adriano había abierto sin precaución, no produjo ningún ruido.

lo mismo que el mullido tapiz de Smirna que cubría el suelo amortiguó el ruido de sus pasos.

Seguramente no trataba de sorprender ningún secreto. Ya iba á avanzar cuando á la señora Durand la oyó pronunciar su nombre y el de su hermana, haciéndole detenerse instintivamente.

—¡Ah, se trata de nosotros!—se dijo. Prestó atención.

—¡Dios mío!—siguió diciendo la señora Durand.—Nosotras las mujeres del pueblo, como nos llaman, no por esto dejamos de tener buen sentido. Cuando os digo que creáis á esos jóvenes una posición delicada, vais á ver que tengo razón.

«Estos dos jóvenes, dos mártires debiera decir, que desde hace quince años han renunciado á su título y á su nombre de Morainville, que dicen á todo el mundo que su madre estaba muerta, que su padre había sucumbido de pena por esta pena... Bien. Es una historia conmovedora, que impresiona á todo el mundo, pero que no asusta á nadie; al contrario, se siente interés por la suerte de estos huérfanos, se admira su energía y se les estima y considera desde todo punto de vista.

«Comprendéis ahora que la vuelta de la señora de Morainville va á causarles un gran perjuicio? Más perjuicio, por decirlo así, que les ha causado su abandono. Eran mártires del honor; ahora van á ser mártires de la vergüenza.»

Adriano escuchaba, conteniendo la respiración.

—¿Cómo!—preguntó la señora Darcourt trastornada.

—Porque—contestó gravemente Angélica—esta inopinada resurrección destruye todas las ingeniosas combinaciones que habían inventado para cortar la indiscreción y la calumnia; porque va á obligarles á recobrar la individualidad que habían abjurado; porque esto quizás les cierre las puertas de casas que les estaban abiertas por su honradez.

—¿Qué decís!—gruñó la señora Darcourt, tapándose la cara con ambas manos.

—Para Julieta... pase aún—dijo Angélica.—Su nombre de soltera desaparecerá y se extinguirá, por decirlo así, ante el del marido que tiene escogido; pero Adriano, ¿qué hará? Si quiere establecerse, casarse, ¿qué padre le acogerá sin reflexionar? ¿Qué madre le confiará su hija sin alguna intención?

—¡Dios mío!—murmuró Adriano, vacilando.—¡Esta es mi sentencia de muerte!

—Seguramente yo no soy orgullosa—siguió diciendo la señora Durand—; no he salido de la pierna de Júpiter ni mucho menos. Pero tengo también mi honor, señora. Es la única herencia que he recibido de mis pobres padres, y la verdad, lo tengo en mucho. Pues bien, os lo confieso, negaría probablemente al hijo de la señora de Morainville la mano de mi hija, que quizás hubiera concedido al señor Miral.

Adriano tuvo que agarrarse al quicio de la puerta para no caer. Su corazón latía violentamente y sus piernas flaqueaban.

—Renunciar á Elena!—susprió.—¡Oh, jamás!

La señora Darcourt baja la cabeza como una culpable ante aquellas leales y sensatas palabras que resonaban en su oído.

—¿Y qué haríais vos, señora?—preguntó en tono suplicante.—Aconsejadme, inspiradme, porque la verdad es que mi cabeza se pierde.

—Es muy grave lo que me pedís, querida señora—dijo la señora Durand, bajando la cabeza.—¿Cómo queréis que os aconseje, si tenéis sobre mí la superioridad que dá la educación; vos, que sois buena también, puesto que os tomáis tanto trabajo para reparar el mal que otra ha cometido?

—¡Os lo suplico!—dijo la señora Darcourt, juntando las manos.

—Agradezco vuestra confianza, señora; pero confieso que dudo un poco, porque yo no tengo más que el buen sentido común y la tranquilidad de conciencia que dan cuarenta años de irreprochable fidelidad en sus deberes. Sin embargo, yo quiero mucho á Adriano y á Julieta, y os ayudaré con todas mis fuerzas en la obra que habéis emprendido; trataré de asegurar con vos su porvenir; pero, ¡en nombre del cielo!, nada de hipocresías indignas de un corazón recto y leal. Sed sincera hasta el fin, y no me ocultéis nada.

La señora Darcourt bajó la cabeza, guardando silencio. Se adivinaba que estaba luchando entre el deseo de atraerse

el afecto de Angélica y el temor de enjenerárselo por una confesión.

De repente lanzó un gran sollozo y vertió amargas lágrimas, largo tiempo contenidas.

—Pues bien, lo sabréis todo—dijo haciendo un esfuerzo.—Si la señora de Morainville existe, si ha resuelto redimir su pasado, y yo soy la que está encargada de esto... ó más bien—añadió tapándose la cara con ambas manos—soy yo, que no atreviéndome á afrontar las miradas de Julieta, la legítima cólera de Adriano, he tomado este nombre, bajo el cual me he presentado á vos...

—¿Cómo!—exclamó la señora Durand, más estupefacta que indignada.—La señora de Morainville...

—Soy yo, señora; yo, que imploro vuestra indulgencia, que solicito vuestra bondad en nombre de los desgraciados...

De repente se detuvo, se echó hacia atrás y dió un grito de terror.

Acababa de ver á Adriano, que se adelantaba lentamente y que acababa de ponerse, tranquilo en apariencia, entre ella y la señora Durand.

La misma señora Durand se estremeció también al reconocer á Adriano.

—Os agradecería mucho—dijo con voz emocionada—nos dejaseis solos un momento. Dentro de unos minutos tendré el honor de ir á buscaros.

Angélica dudaba. Sin embargo, no le iba intervenir entre la madre y el hijo. Miró compasivamente á la desgraciada mujer y se retiró. (Continúa.)

Regaterin recoge de manos de Rufino los trastos, y muéltalo sereno y tranquilo, haciéndole una buena de torero enterado de cómo se torrea a los mansos. ¡Lucas, pa el gato con estos bichos!

CUARTO

«Finito», negro, largo y cojando de una pata.

A pesar de eso, corre que se las pela, y si no, que lo diga el Sordo, que tiene que tomar la barrera de cabeza.

Cuatro puyazos, un caballo y se acabó el poco gas que traía el bicho.

QUINTO

«Harinero», negro, y el más chiquito hasta ahora.

Gaona torrea muy bien por verónicas, admirablemente de frente por detrás y por delante, oyendo palmas y devolviendo sombreros, sólo por esta suerte.

Agüetas pone un buen pinchazo y Chanito también queda bien; total: cuatro puyazos por dos jacos.

SEXTO

«Podencos», negro y abierto de cuernos. Chiquito de Begoña da varios lances con la mar de valentía, y repite luego la suerte, oyendo palmas las dos veces.

Cuatro puyazos por dos jacos. Cogen los palos los matadores. Chiquito prende un palo feo. Gaona agarra un par bueno.

Regaterin clava un palo delantero. Completa el tercio Alvaradito feamente.

Chiquito torrea valiente y muy cerca; con precipitación da un pinchazo, al que sigue una entera buena. (Muchas palmas.)

B.

EN VISTA ALEGRE

Organizada por el Montepío Comercial e Industrial Madrileño se celebró ayer una becerrada en que el mayor aliciente eran unos picadores en burro, jóvenes comerciales que midieron con sus costillas la arena; todo es medir.

Las espadas no demostraron condiciones turófilas; pero fueron breves, y por esto escucharon palmas y recibieron regalos.

Revolcones hubo á centenares, y gracias á la juventud de los becerros, no ocurrió ninguna desgracia, salvo algunos chichones y cardenales.

La lidia estuvo dirigida por el diestro Platerito.

Hermosas señoritas presidieron la fiesta, asesoradas por buenos aficionados.

MANZANILLA

EN TETUAN

Toros por la mañana y otra ración de lo mismo por la tarde. Pedir más sería gollería.

Por la mañana, á las nueve, se celebró una becerrada, organizada por la Institución Madrileña de Amigos de la Infancia.

En primer lugar, el batallón infantil de dicha institución hizo una porción de ejercicios militares, que fueron aplaudidísimos.

Hubo también carreras de sacos y mojigangas, que divirtieron bastante á los no pocos espectadores que había en la plaza.

Después se lidiaron cuatro becerros por unas cuadrillas vestidas de toreros y todo, que capitaneaban Luis Pérez y Manuel Lorenzes.

Ni Pérez, ni Lorenzes, ni ninguno de los Perechitos y Lorenzitos que componían las cuadrillas, demostraron aptitudes para el arte de Montes, y si muchas para la aviación, pues vimos más veces á los diestros por el aire que por el suelo.

Pérez tuvo que ser curado en la enfermería de una contusión en la región lumbar, ocasionada por un pisotón de una de las fieras.

El último becerro tuvo que ser retirado apenas salió á la plaza, porque el respetable público se echó al ruedo con ánimos de comerselo. ¡Hambrones!

La fiesta fué presidida por las bellas y distinguidas señoritas Esperanza Santiago, Carolina Hernández, Josefa Téllez y Paz Portillo, que fué lo mejor de todo el festejo. ¡Vaya unas carras!

Sin olvidar, claro es, á una morena, con unos «clisos» como duros de grandes, que estaba á mi lado y que me hizo olvidar con sus miradas hasta del papel que á mi me había llevado á la Plaza.

¡Bendita seas, morena desconocida!

Por la tarde se celebra una novillada barata, sin picadores, compuesta de seis bichos de D. Manuel Santos, para Serenito y Ricardo Martínez, que matarán los cuatro primeros, y Chico de Tetuán y Cordovilla, los dos últimos.

A pesar de ser baratita la corrida, la entrada es poco más de media. ¡Naturalmente!

Salen las cuadrillas sin el espada Serenito. ¿Qué pasará? Mal empezamos.

El público escandaliza porque el espada Serenito no parece.

Martínez acaba como puede con el toro. ¡Bah!

En este momento llega Serenito á la Plaza. Señor presidente, se impone una multa á quien corresponda.

Primero.—Cárdeno, bragao, corniapretao y pequeñito.

Manzanito y Cabezas banderillean aceptablemente.

Martínez—en sustitución de Serenito, que todavía no le hemos visto por la Plaza—muletea sin lucimiento al noble becerro.

Se tira á matar y pincha levisísimamente. Repite igual. Triplete exactamente igual. Dos veces más, y media delantera, que mata. Pitos sueltos.

Segundo.—Negro zaino y bie narmado. Seguimos sin ver á Serenito.

Montañés y un neófito rehílelean. El primero apretando mucho, y el segundo haciéndonos de reír una barbaridad.

Martínez vuelve con los trastos mortuorios (vaya una frascita). Torea de muleta muy mal, abuziéndose soberanamente.

Con el pincho hace lo que en el anterior. Pinchazo va, pinchazo viene.

Tercero.—Negro, azabache, bien armado y más grande que los anteriores. Serenito veroniquea y le aplauden.

Monroy y Manzanito se bailan unos garrotines al banderillar.

Germán Sánchez brinda con una elocuencia envidiable. Muletea breve y soporíferamente y pincha con delicadeza.

Repite y coloca media pescuecera. Varios intentos de descabello, atinando al fin.

Cuarto.—Negro, meano, astifino y menudo de cuerpo. Banderillean los espadas con poco lucimiento.

Cierra el tercio Compare superiormente. Este banderillero se distinguió mucho en la brega.

Serenito muletea breve y bien, y entrando valiente coloca una entera en buen sitio. Descabelló á pulso. Muchas palmas.

Quinto.—Berrendo en negro, cornicorto y pequeñito. Compare y Cabezas banderillean sin divirtirnos.

Chico de Tetuán muletea tranquilito y solo. Después deja que le ayuden.

Entra bien á matar, y coloca una un poco caída.

Cuatro intentos de descabello, y dobla el toro. Palmas.

Sexto.—Negro, bragao y corniveleto. En banderillas, Manzanito y el neófito de antes hacen barrabasadas con el becerrete. Ponen al bicho como una verbena.

Cordovilla acaba la corrida con una estocada baja.

CAMACHO

SUCESOS DEL DIA

Huyendo de un vecino.

En una tienda de la calle de los Caños Viejos sufrió una caída la vecina Francisca Magallanes, de treinta y siete años, que huía de un individuo llamado José Ruiz Fernández, porque éste trató de golpearla.

La Francisca resultó con contusiones de pronóstico reservado.

Jinete herido.

El ordenanza de la Capitanía General, Pedro Macías, que pasaba ayer tarde montado en su caballo por la calle de Bravo Murillo, fué víctima de un accidente funesto.

Espantado el caballo, salió á carrera tendida á lo largo de la calle, chocando contra un carro.

El pobre jinete fué despedido con violencia, produciéndose en la caída una herida grave, de cuatro centímetros, en el parietal derecho, contusiones diversas y conmoción cerebral.

También el caballo resultó herido.

NIRA HERIDA

UNA VACA ESCAPADA

En los Cuatro Caminos ocurrió anoche un suceso cómico dramático. Cómico, por los incidentes á que dió lugar; dramático, porque hubo que lamentar la desgracia de haber resultado herida una niña de seis años.

A eso de las seis y media de la tarde, al regresar del campo donde habían estado pastando, durante todo el día, unas cuantas vacas de leche de la vaquería establecida en la calle de Orense, sin que pueda precisarse el motivo escapóse del rebano una de aquéllas, emprendiendo veloz carrera por las calles de aquella barriada que á dicha hora estaban repletas de gentes que se hallaban tranquilamente merendando y bebiendo vino en las puertas de las tabernas y tiendas de comestibles.

El animal, sin duda por efecto de las voces, de los chillidos de las mujeres y de los chiquillos, parecía haber abandonado su mansedum-

brancia y haberse convertido en una vaca de alguna ganadería de fama.

La confusión y el barullo que se armaron fueron espantosos. El mismo griterío que resultaba ensordecedor, oído á distancia, hacia creer á muchos que se trataba efectivamente de algún toro bravo que se habría escapado de los corrales de la Plaza de Tetuán.

Los sustos y las carreras ocasionaron muchas caídas, dando motivo á no pocos incidentes sin más consecuencias que ligeras erosiones sin importancia.

Por desgracia no todo paró en esto, porque el animal, furioso ya por efecto de la carrera y de los achuchones de unos y de otros, alcanzó á la niña Concepción Palmero, de seis años, la derribó en tierra, la dió una porción de vueltas produciéndola heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo, á consecuencia de las cuales tuvo la infeliz criatura una gran hemorragia por la boca.

Trasladada á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué curada por los médicos Sres. Núñez Toledo y Villarreal, pasando después á su domicilio.

Ahora, con motivo de la reproducción de la vieja costumbre, el entusiasmo es grandísimo en el país de Gales y la fiesta promete ser magnífica.

Se añade que el Rey Jorge ha ofrecido al ministro de Hacienda, Mr. Lloyd George, actual diputado por Carnarvon, asistir en persona á la interesante solemnidad.

La fiesta se celebrará en julio de 1911.

AVIACION

La semana de Burdeos

BURDEOS. En el aerodromo de Beau-Désert ha comenzado esta mañana la gran semana de aviación, organizada por el Aero-Club del Sudoeste.

Concurrán á las pruebas, entre otros aviadores, Simon, Kuller, Latham, Thomas, Ernesto Baul, Aubrun, Bregé, Bieluvucic, Paillette, Morane, Parent, de Mumm, Van den Bora, Leblanc, Mollien, Martinet, Rigal y Legagneux.

El tiempo espléndido favorece las pruebas, y las tribunas y alrededores del aerodromo están completamente invadidos por el público.

La prueba llamada de primera salida, en la que han tomado parte varios aviadores, la ha ganado el célebre aviador Bielovucic, que recorrió 160 kilómetros en dos horas, 31 minutos y once segundos.

El público ha tributado una calurosa ovación al aviador.

EL AVIADOR LORAINÉ

CAIDA EN EL MAR

LONDRES. A las once de la mañana, el aviador Lorainé intentó realizar su audaz proyecto de cruzar en aeroplano el mar de Irlanda.

Para ello se remontó desde la población de Holyhead, en la isla de Anglesey, internándose en el mar, al objeto de ganar la costa irlandesa en las inmediaciones de Dublin.

En alta mar fué visto el aviador por los tripulantes de un barco, que llevó la noticia á Holyhead. Al ser divisado por el vapor el aeroplano hundió los aires á unas veinte millas de la costa y marchaba á una gran velocidad.

Más tarde se supo que, á consecuencia de una avería en el motor, cuando el aeroplano se hallaba próximo á las costas irlandesas, cayó rápidamente al mar.

Afortunadamente, Lorainé no sufrió lesión alguna, y como le separaban unos 200 metros de tierra, se lanzó á nado hacia la costa, adonde pudo llegar sin otro contratiempo.

Un barco que se hallaba en las proximidades, recogió el aeroplano.

El raid efectuado por Lorainé constituye una de las empresas más audaces que han realizado hasta ahora los conquistadores del aire.

Boletín religioso del día 12

Santos del día 12 de septiembre.—Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Macedonio, Teodoro y Taciano, mártires; Santos Juvenio, Siro, Silvino, Guido y Beatos Mirón y Tomás, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón y habrá misa solemne á las diez, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces, reserva, Letanía y Salve.

La misa y oficio son de San Lorenzo Justiniانو.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, Salvador, San Idelfonso, Escuelas Pías de San Fernando y Comendadoras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Espectáculos del día 12

APOLO.—7,15.—Bohemios.—La alegría del batallón.—La guardia amarilla.—El método Górritz.

COMICO.—6.—Los perros de presa (doble).

10.—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (doble).

GRAN TEATRO.—7.—El poeta de la vida.—¡Pícaro primavera!—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

MARTIN.—7.—La reina de las Dolores.—El método Górritz.—¡A ver si va á poder ser! y El clown Bébé (doble).

AVISOS UTILES

Sorprendentes novedades. Abanicos M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Deben hacer uso de la Somatose:

- TODOS los que padez an trastornos debidos al funcionalismo deficiente de sus órganos digestivos—debilidad del estómago, estreñimiento, etc.
TODOS los convalécientes cuyo organismo se encuentra debilitado por enfermedades que agotan las fuerzas.
TODOS los anémicos y todas las cloróticas y especialmente las muchachas jóvenes en el período de desarrollo (Ferre-Somatose).
TODOS los niños débiles que llevan retraso en el desarrollo de su cuerpo y particularmente si tienen anorexia y trastornos digestivos.

A todas estas personas debe recomendárseles que ensayen la Somatose

Por qué razón?

Porqué la Somatose, constituyendo un alimento natural formado por albúmina ya preparada, en nada perjudica los órganos digestivos; y también porqué aumentando mucho el apetito, facilita una mayor producción de los jugos digestivos y de este modo contribuye á que los otros alimentos ingeridos puedan ser más fácilmente asimilados.

Con la Somatose se logra que poco á poco el aparato digestivo vaya aumentando su potencia funcional, que la hematopoyesis sea más perfecta y que se perfeccione la nutrición y se complete la reconstitución de todo el organismo, incluso la de los nervios.

Las personas que por ello se interesen, recibirán gratis de la Sección Farmacéutica de la casa Fed. Bayer & C., de Barcelona, Rambla de Cataluña, 45, la literatura detallada de la SOMATOSE, con solo remitir la adjunta tarjeta una vez llena (el mejor modo de remitirla es en un sobre abierto, como impreso.)

Tenga la bondad de mandarme gratis su folleto sobre la Somatose. Nombre: Profesion: Población: Dirección:



